

SOBRE UNA REAL ORDEN

La próxima reversión de los teléfonos urbanos

La «Gaceta» ha publicado una real orden relacionada con la próxima reversión de la red telefónica urbana, por virtud de la concesión, que vence en septiembre de 1926.

Esta disposición merece ser comentada, porque aparte de que toca un problema de sumo interés para Madrid, juzga la cuestión en términos claros y alarmantes, y nosotros que el público debe estar atento para evitar que sea resuelta en forma perjudicial a los intereses gene-

rales de la ciudad. La real orden que aunque por otra parte la posición del mismo carácter del ministro de Hacienda, fecha 19 de abril de 1923, fué puesta a disposición del ministro de la Gobernación, para que pudiese instalar la Dirección de Seguridad, el edificio emplazado entre las calles de San Pedro, Paz y plaza de Pontejos, donde hasta fecha reciente la Central de Telégrafos, se dispone que dicho edificio, propiedad del Estado, se destine a la instalación de la Central telefónica de la red urbana de Madrid y servicios anejos de esta red. La Dirección general de Te-

légrafos, a que se refiere la real orden publicada en la «Gaceta» es la antigua de Telégrafos, y las consideraciones de la Administración tiene en cuenta su utilización con destino a la de Telégrafos son varias.

La real orden que la proximidad de la reversión obliga al Estado a adoptar una medida de previsión que juzga ante las dificultades de un trasiego de todas las líneas telefónicas centralizadas en el edificio de la calle del Sol, que hoy tiene en arriendo el objeto la Compañía Madrileña de Telégrafos.

Si transcurrido el plazo de la concesión—dice la real orden—y revertida al Estado la red madrileña, el propietario de la finca de la Puerta del Sol impusiera un alquiler al Estado, ¿qué recurso le quedara para pasar bajo las condiciones que le exigiera, ante la imposibilidad de dar la red con la autonomía que fueran necesarias?

¿Hay una razón que ha motivado y es la vicencia de alquileres; mas que comentamos presupone que quedara aquél anulado al término del año corriente. Esta consideración alarmante nos referíamos cuando decíamos que la real orden que estamos comentando juzga una cuestión, asentando sus fundamentos en bases inadmisibles.

¿No es esto sólo. Supongamos que el secreto sobre alquileres no es prorrogable, ni siquiera reguladas las nuevas relaciones entre la propiedad urbana y el propietario madrileño en virtud de nueva disposición. ¿Es que no existe una ley de Expropiación, que con fundamentos justos y razonables podría poner en manos del Estado o del Ayuntamiento un edificio necesario para servicios de utilidad pública?

Y al hablar del Ayuntamiento hemos hecho referencia a un punto de vista interesante que nos proponíamos tratar. En caso de reversión al Estado, es bien sabido que por virtud de la ley Cierva de 1909, los servicios de Telégrafos deben ser adjudicados a los Ayuntamientos, según las reglas y condiciones que preceptúa su artículo 4.º. Nosotros creemos que el público, que satisface hoy sumas tan crecidas por el abono de este servicio, no obstante la incumplida promesa de rebaja que en su día se hizo, hallaría en la explotación municipal de la red urbana las condiciones de precio módico a que tiene derecho.

Hay que confiar en que la ley Cierva se cumpla y sea el Ayuntamiento de Madrid la entidad que en 1926 se encargue de administrar la red. Esta es la solución prevista, y además, la más justa y razonable.

Así, pues, el Estado no debe preocuparse demasiado de trasladar la Central telefónica a un edificio que no va a utilizar probablemente. No nos convencen ni nos convencerán nunca los argumentos expuestos en la real orden de 25 de junio último, mucho más si son de la índole del que determina que el traslado de Telégrafos importará la enorme cifra de tres millones de pesetas por la distancia considerable entre la antigua y la nueva central, porque todo el mundo sabe que el dato es equivocado e impertinente: el traslado, porque en dicha cifra se in-

cluye el importe de todo el nuevo material de aparatos que se instaló, que nada tiene que ver con los gastos de instalación de línea, y no pertinente, porque la instalación de la línea de Telégrafos fué subterránea, condición que elevó notablemente su costo.

Es lamentable lo que ocurre con frecuencia en este país. Disposiciones acertadas que fueron recibidas con general aplauso y que la desidia o un interés privado en muchos casos impidieron aplicar, son modificadas por nuevos acuerdos, inoportunos y absurdos.

El edificio de la antigua Central de Telégrafos debió ser destinado a Dirección general de Seguridad, centro que hoy abona por alquileres del antiguo palacio de Vega Armijo muchos miles de pesetas. En el caserón de la calle de la Reina se han realizado obras que han importado más de cien mil duros, obras

LA SITUACION EN BARCELONA

El Sr. Portela quiere hacer imposible la vida a los pistoleros

Mientras tanto éstos hacen imposible la vida a los ciudadanos

Barcelona, 2.—El gobernador civil, señor Portela, continúa trabajando día y noche estudiando el actual conflicto del ramo de transporte, que ha provocado el paro general en casi toda la ciudad, y en diversas poblaciones fabriles de Cataluña.

Sabemos que el Sr. Portela, en sus trabajos de orientación, ha sacado la conclusión de que el conflicto actual no es una cuestión puramente económica, sino que tiene un fondo político que dificulta en gran manera su rápida solución.

Otra dificultad para normalizar la vida ciudadana la constituye la existencia de los pistoleros, cada día más audaces, constituyendo con sus fechorías una verdadera plaga, que nos deshonra ante las naciones civilizadas.

El Sr. Portela está convencido de que, mientras exista en Barcelona esta trágica organización, la paz será un mito, y sus trabajos para conseguirla se estrellarán ante el bloque formidable que ellos significan.

Ante tamaña perspectiva, sus primeros trabajos van encaminados a atacar de frente la enfermedad, acorralando a los pistoleros, haciéndoles imposible la vida.

Para ocuparse de las medidas que habrán de adoptarse en lo sucesivo, ayer celebró una larga entrevista con el digno jefe de Policía, Sr. Hernández Malillo, a la que asistió el no menos digno coronel del 21.º tercio de la Guardia Civil, Sr. Del Valle.

En dicha entrevista, cuyos acuerdos, como es de suponer, se mantienen secretos, se tomaron disposiciones que el gobernador confía darán el resultado apetecido dentro de breve plazo.

Como digno principio de esta campaña de «desinfección» ciudadana, el sábado fueron detenidos cinco pistoleros pertenecientes al Sindicato único, todos ellos conocidos en Barcelona, por haber sido procesados varias veces.

Les fueron encontradas varias pistolas y gran número de cartuchos.

Como un periodista hiciera notar al gobernador que dichos individuos son detenidos armados hasta los dientes constituye por sí sólo un delito de intento de asesinato; y si por cobardía de los jueces o sus subordinados no se les castiga como es debido, será menester hacer caer sobre ellos el peso de la responsabilidad.

Otro de los puntos a que el Sr. Portela dedica preferente atención, es el de mantener a toda costa la libertad del trabajo, evitando que una minoría se imponga a la inmensa mayoría de la clase obrera.

Logrados estos dos extremos, la huelga se solucionaría por sí sola, pues patronos y obreros están cansados de ella y convencidos ambos bandos de que si perdura por algún tiempo esta racha de conflictos, Barcelona morirá víctima de sus propios hijos.

EL ULTIMO ATRACO DEL SABADO

Barcelona, 2.—Además de los tres atracos que telefoné el sábado, a las nueve de la noche se cometió el cuarto atraco del día.

En el Pasaje del Reloj cinco o seis individuos armados de pistolas atacaron a Juan Bortas, de veintidós años, dependiente de la casa Hijos de Mateu, establecida en la calle de Angeles.

Los atracadores le quitaron 250 pesetas y le produjeron al mismo tiempo algunas lesiones en el pecho.

Después de auxiliado en el Dispensario de las Casas Consistoriales pasó a su domicilio.

CAUSAS CONTRA PESTAÑA
Para los días 4, 5, 6 y 7 próximos se verán en esta Audiencia diez y seis causas con-

tra Angel Pestaña, por los delitos de excitación a la sedición, escarnio al dogma e injurias.
Entre los partidarios del caudillo hay gran expectación por conocer el resultado de dichas causas.
Pestaña sigue en prisiones militares, igual que sus compañeros.
Esta mañana le ha sido levantada la incomunicación por orden del Juzgado militar.
Este sigue instruyendo el sumario con gran rapidez.

DETENCION
Ayer fué detenido en el Puente de la Cogullada, en las afueras de la ciudad, un sujeto llamado Salvador Casares Gómez, al que le fué encontrada una pistola automática y dos cargadores.
Ha ingresado en la cárcel.

OTRO ATRACO
En la calle de Escudillers fué atracado por dos desconocidos Juan Tornes Tort, dependiente de la Casa Miguel Mateu, robándole 250 pesetas, importe de la mensualidad que acababa de cobrar.

DOS DETENIDOS
En la calle de la Semolera unos vecinos detuvieron en el terrado de la casa número 2 a dos individuos, de diez y siete y diez y nueve años, llamados Miguel Escolá y Andrés Mercadé, los cuales llevaban un saco con varios objetos, procedentes de un robo.
Pasaron a disposición del Juzgado.

Banquete en honor de S. M. el Rey
Como en años anteriores se celebrará hoy el banquete que ofrecen al Monarca los generales, jefes y oficiales que componen el Cuartel Militar de S. M.

Información militar
EL GENERAL PICASSO MARCHA A GINEBRA
Hoy marchará a Ginebra el general Picasso, comisionado por el ministerio de la Guerra para asistir como representante a la Conferencia internacional de armamento.

EL ASCENSO DEL GENERAL SANJURJO
El fiscal del Supremo de Guerra y Marina, Sr. García Moreno, ha informado favorablemente el ascenso del general Sanjurjo, al que entiende ha de concedérsele el empleo inmediato con la antigüedad del 21 de enero pasado.

NOMBRAMIENTO DE DEFENSOR
En la vista de la causa contra el comisario de Guerra de primera D. Víctor Rodríguez por malversación de fondos, éste será defendido por el Sr. Soto Reguera.

MILLAN ASTRAY PIDE EL MANDO DE LOS REGULARES
Ha visitado al ministro de la Guerra el teniente coronel Millán Astray, para pedirle que en la primera vacante se le conceda el mando de uno de los grupos de los Regulares.

PROPUESTA DE ASCENSOS
Mañana se firmará la propuesta de ascenso de los siguientes jefes y oficiales de la Guardia Civil: un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y tres alféreces.

LAS EXPOSICIONES

El noveno Salón de Humoristas en el Retiro

Tiene todos los años el Salón de Humoristas un fervor juvenil, que le llena más que de humor (siempre el humor es un poco melancólico, de hombre que está de vuelta), de alegría, de gozo, de ese gozo con que el artista muestra la obra recién hecha. Las Exposiciones solemnes y serias tienen siempre algo de museo; ésta, por el contrario, ofrece la simpatía cordial que tienen los cuadros en el taller del artista.

En visión retrospectiva ya, pues ayer domingo ha sido clausurado, pretendemos anotar nuestras impresiones de este IX Salón, como tributo debido al esfuerzo considerable de muchos artistas; la «réclame» necesaria a otros certámenes es inútil en éste, que es ya una institución. Los humoristas ven desfilar por su Salón a cuantos deben ir... y a algunos más.

Quizás la novedad mayor del presente Salón ha sido la colección de pinturas expresionistas del alemán GEIGER: formas atormentadas, dolorosas, un misticismo humano que se retuerce, que se abraza, en busca de un nuevo sentido de las cosas.

Es muy interesante, profundamente interesante siempre, la lucha del hombre por encontrar algo por encima de los sentidos y de las sensaciones ordinarias que todos recibimos. Es digna de estima y de toda alabanza esta desesperada inquietud de busca en la noche... Pero pasarse la vida buscando en la noche, sin una lámpara que ilumine el camino, que esclarezca la sombra, siquiera en el espacio que pisan nuestros pies, ¿no es acaso un poco estéril? El Greco, en el cual buscan una tradición tantos de los antitradicionalistas de hoy, tenía una lámpara fervorosa y segura: la llama de su fe religiosa, y en ella está su secreto. ¿Qué podría decirnos el Greco si no creyera en Dios?

Es inútil abrasarse, atormentarse buscando una nueva expresión en los hombres y en la naturaleza sin haber hallado antes en la metafísica una razón poderosa para no ver las formas en su modo prístico. Quizás la mayor objeción que puede hacerse a todos los «ismos» de hoy es que carecen de una metafísica, y sólo pretenden trastornar la física. O tienen, a lo sumo, una pequeña ración de metafísica en estado cáctico. Una Fe, Tradición y Orden serán siempre la suprema fórmula para el espíritu y para el Arte.

Aparte estas consideraciones de orden interno, que nos han prevenido siempre contra esa falsa profundidad del expresionismo, es innegable que, en su simplificación de planos, las formas adquieren un relieve y una fuerza intensísimos, y el color, sin llegar a la independencia que otras escuelas de pintura moderna le han otorgado, halla modo también de realizar los valores puramente pictóricos.

BARTOLOZZI (S.) se ha traído de los cafés de Berlín notas de tipos alemanes tan curiosas e interesantes como las que expone de cafés madrileños. ANTONIO BERMUDEZ FRANCO se muestra recio caricaturista en sus síntesis, llenas de humor y de justeza.

BON (Ramón Bonet, caricaturista y dibujante aún poco conocido del público madrileño, pero que ha de alcanzar muy pronto el lugar preeminente que conquistó entre los artistas catalanes), elegante de líneas, seguro en el trazo y agudo en la intención, ofrece un divertido «Desierto de Sahara» de verdadero humor inglés, juntamente con otros dos intencionados dibujos.

Dentro de la labor general de BUJADOS, las irrisaciones jaspeadas que ofrecen los cuadros que ha expuesto este año son de una relativa novedad, pero muy bellas. «La noche» es de una delicadeza verdaderamente exquisita. Sus «retratos», por el tamaño y por la calidad, son suntuosas miniaturas, para estar enmarcados de plata y pedrería, entre joyas y telas orientales. Elegancia y decencia del preciosismo bujadiano son dos demonios tentadores que ya atraen en torno del joven dibujante multitud de discípulos. Pero «caveant juvenes!», estén alerta, y no olviden aquel famoso aforismo: «Bienaventurados nuestros discípulos, porque de ellos serán todos nuestros defectos.» Y el arte exquisito, bello y tentador de Bujados está lleno de defectos.

De una elegancia muy distinta son los paisajes de CASARES MOSQUERA, cuyo arte viene por noble línea de la poesía pictórica del Extremo Oriente. Muy dignas de recuerdo son también las obras de MODESTO CADENAS, y de RAMON CUESTA SANCHEZ.

JUAN ESPLANDIU cultiva un madrilismo de buena cepa, bien orientado y lleno de posibilidades. También hace concebir esperanzas—y grandes esperanzas—la labor de PEDRO FLORES. Su cuadro «El cojico» tiene una vida, una verdad y una distinción que le hacen resaltar desde el primer momento. Sus paisajes, muy agradables de color, acertados de armonía, son igualmente de profunda expresión.

Lenos de poesía, de una ingenuidad no amanerada, están los dos paisajes de JOSE FRAU.

De vigor y nervio, prometedores de realidades plenas, son los cuadros de GARAY «Baille murgiano» y «El cazador», y no menos

dignos de tenerse en cuenta otros dos de RAMON GAYA—«El pajar y la casa» y «El día de la procesión».

En muy distinta estética están las obras de TOMAS GUTIERREZ LARRAYA, que registramos, no porque muestren algo nuevo dentro de su personalidad, sino por ser muy bellas. De los dibujos de ENRIQUE IGUAL RUIZ queremos, por la misma razón, destacar «La sonrisa al frío» y «Unos ojos», muy delgados ambos y muy bonitos.

Los «Chulos madrileños» de GUTIERREZ SOLANA, sus «Marineros de Castro Urdiales», «Las vitrinas», son, como todos los cuadros de este pintor—que no vamos a descubrir ahora a nuestros lectores—de una fuerza y de una intensa expresión dignas de su alta alumnía española.

JUAN LUIS—¿por qué esta abundancia de nombres sin apellido entre nuestros artistas jóvenes?—, un tanto, y aun mucho, rebuscado en sus asuntos, es muy digno de tenerse en cuenta por su cuadro «Ruinas». No nos convence el pseudo-cubismo de JORDANA DE POZAS (Fausto). Para trabajar en esos caminos hay que romperse un poco más la cabeza.

«La pantomima», de FRANCISCO LOPEZ, y alguno de los cuadros de LINAGE y de JOSE LOPEZ RUIZ, se hallan también señalados entre las preferencias de nuestro catálogo. FRANCISCO LLOREN S DIAZ está muy acertado en su «Romances de ciego» y en otras dos visiones gallegas.

De las obras de MANCHON destacaremos por su afortunada elegancia de línea y de color—una elegancia sin abrumadores recargamientos—«La princesa domadora» y «El pájaro profeta». No ha estado OCHOA, en cambio, lo afortunado que otras veces; de sus tres obras, demasiado de su manera, señalaremos únicamente «Los prometidos».

PADILLA, nuestro estimado compañero de redacción, dibujante de porvenir, da prueba de lo mucho de que es capaz en el terreno de la estampa y de la caricatura.

Ya hablamos extensamente de RAMON PICHOT con motivo de su Exposición del Salón de Bellas Artes; ha de estar muy reciente en la memoria de nuestros lectores cuanto dijimos de su arte y de su sana juventud, y por eso nos limitamos hoy a registrar su nombre. Señalamos también «Las danzas» de EMILIO PERALO, los cuadros de GREGORIO PRIETO, JULIO PRIETO NESPEREIRA, RIVERO y MARCIAL BOVIRA.

FRANCISCO SANCHA, con su hispano-britanismo, da una distinción cromática muy grata a sus visiones de Madrid. Sus «Estación de Atocha», «Calle del barrio de Pozas», «Un oasis en Atocha», son cuadros indudablemente señalados por cuantos hayan visitado el Salón.

Soka (FRANCISCO FONTANALS), el interesantísimo artista barcelonés, tenía, juntamente con un delicioso repujado, en que por un rasgo de humor se emplea el mayor refinamiento suntuario para reproducir una figura charlottesca, dos intencionadas y bellas escenas de mucho sabor: «Discusión» y «Un idilio en San Gervasio de Cassolas».

ZAMORA cierra nuestro sumario (catálogo) de dibujantes con «Danza» y «Harén», de muy rico y moderno colorido.

Más de quinientos obras integraban el «oficial». Es fácil, pues, de adivinar la dificultad de la crónica del Salón. Hemos procurado compendiarla, señalando aquellas obras que, a nuestra modesta estimación estética, ofrecían mayores realidades de presente o más notables augurios de porvenir. Y preferimos siempre una buena esperanza a una realidad estancada en sus propias excelencias.

La fatiga intelectual que produce siempre el contemplar una numerosa colección de pinturas, ha tenido en la Exposición del Palacio de Cristal un reposo muy grato en las telas de Pérez Dolz, decoradas al batick, que ofrecían su oasis de floraciones delicadísimas en las exquisitas matizaciones de los sedas, en las acertadas combinaciones de los colores. Son ya bastante conocidas y estimadas de nuestro público las telas de Pérez Dolz para que nos excusemos de ponderarlas ahora.

Completaban el conjunto esculturas en barro, de Cantos; en madera tallada, de Salvador Díaz y Juan Maura; en yeso y en madera, de Ramos Santamaría, intencionadas y caricaturescas todas ellas, menos la titulada «Añoranza», del último de los citados, de muy bellas proporciones y armonioso modelado.

FERNANDO BERTRAN

ELECCIONES EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

El Sr. Recasens es elegido senador

En el Paraninfo de la Universidad Central se celebraron, en el día de ayer, elecciones para senador por dicho Centro, en la vacante del que fué digno representante de ella en cinco elecciones, D. Luis Ortega Moreno.

Luchaban los catedráticos Sres. Recasens y Bonilla San Martín, y los doctores libres Sres. Bayód y Codina, resultando triunfante el primero de los mencionados catedráticos.

El nuevo obispo de Madrid-Alcalá, D. Leopoldo Eijo, tomó ayer posesión de su cargo

A las seis de la tarde, y en tren especial, llegó a la estación del Norte el nuevo obispo de Madrid-Alcalá, a quien acompañaban desde Pozuelo el gobernador civil, Sr. Navarro Reverter; una Comisión de la Diputación, compuesta del presidente, Sr. Díaz Agero; Nadal, Lafuente y secretario de la Corporación, Sr. Vihales, y otra del Ayuntamiento de Madrid, integrada por el Sr. Nicolás, en representación del alcalde; D. Eustaquio Martín, Sr. Ruimonte y el Sr. Onís.

Esperaban en los andenes de la estación numerosas personalidades, entre ellas una representación de la Universidad, compuesta de los Sres. Carracido, Tormo, D. Julio Palacios, D. Antonio Redondo y Cuevas Palacios.

También habla Comisiones de la Magistratura, milicia, clero y numeroso público, que tributó al obispo un entusiasta recibimiento.

En un coche de París de media gala, que envió la Casa Real, se trasladó, acompañado del gobernador, a la Alameda, seguido de los coches oficiales y particulares que formaban una gran comitiva, donde fue recibido bajo palio, que llevaban los Sres. D. Luis Bahla, D. Benito Rolland, conde de Casal y el arquitecto Sr. Moya, que forma parte de la Junta constructora de la iglesia de la Alameda, cantándose un «Salvus».

En esta iglesia se encontraba una representación del Ayuntamiento, compuesta por los Sres. Plaza Carranque, Navarro Enciso, Ortiz, Alberca y Sáinz de Robles, y otra de la Diputación provincial, con sus correspondientes maceros; el general Saro, en representación del elemento militar; una Comisión de militares, otra de padres Salesianos, caballeros del Pilar, los párrocos de las iglesias de Madrid con sus feligresías y numeroso público.

Una vez revestido de pontifical el nuevo obispo, y con las mismas solemnidades que a la legada, fué acompañado hasta la puerta, en donde fué recibido bajo palio, propiedad del Ayuntamiento, que llevaban seis inspectores de Policía urbana, organizándose

LA PROCESION
Abría la marcha un piquete de la Guardia municipal, de gran gala.

Detrás, y procesionalmente, formaron todas las cruces de las parroquias, con sus estandartes; Comunidades religiosas, Comisiones representativas y distinguido público, cerrando la comitiva la presidencia, formada por el general Sr. Saro, gobernador civil, rector de la Universidad y otros.

La procesión recorrió las calles Mayor, Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor a la calle de Toledo, hallándose adornados todos los balcones del tránsito y ocupadas las calles por un gentío inmenso, que aclamaba y daba vivas sin cesar al obispo.

EN LA CATEDRAL
A las siete y media de la tarde llegó a la catedral la comitiva, en donde se cantó un Te Deum en canto gregoriano a voces solas.

Por último, el nuevo obispo pronunció una plática desde el púlpito, agradeciendo al pueblo el recibimiento que acababa de hacerle, y en párrafos muy brillantes expuso el trabajo y obligaciones que para con sus feligreses le impone el nuevo cargo.

EN EL OBISPADO
A las nueve de la noche, y en el coche de la Casa Real, fué acompañado por el gobernador civil al palacio episcopal, en donde recibió la visita del Cabildo y otras dignidades de la Iglesia.

des de la Iglesia. amigos particulares, entre ellos el secretario de la Presidencia, Sr. Barroso; el marqués conde de Moadajar y muchas damas.

Los asistentes a esta recepción fueron obsequiados con champagne, licores, pastas y habanos, conversando con todos muy amablemente el nuevo obispo, D. Leopoldo Eijo, que recibió efusivas enhorabuenas.

En honor del Sr. Pérez Toledo

En el restaurant La Huerta se ha celebrado un banquete en honor de D. Tomás Pérez Toledo por el éxito obtenido en las últimas elecciones a diputados provinciales.

Al acto asistieron cerca de quinientas personas, entre ellas significados elementos políticos del distrito Inclusa-Getafe.

Junto al agasajado tomaron asiento el presidente de la Diputación provincial, D. Alfonso Díaz Agero; el ex presidente, D. Juan Fernández; los Sres. Merino, Crespo, Alvarez Villamil (D. Francisco y D. Vicente), Camacho, Gayo, Calvo y Cuartero.

Los Sres. Díaz Agero y Fernández hicieron uso de la palabra, elogiando la labor del festejado en los cargos públicos que ha desempeñado; el Sr. Pérez Toledo, en un fogoso discurso, dió las gracias a los que le festejaban y ofreció continuar laborando con todo entusiasmo por los intereses del distrito que le ha reelegido.

La fiesta se prolongó hasta la madrugada.

El empréstito municipal

SUSCRIPCION PUBLICA DE 92.000 OBLIGACIONES DE 500 PESETAS, AL 5,00 POR 100 DE INTERES ANUAL, AMORTIZABLES A LA PAR EN EL PLAZO MAXIMO DE CINCUENTA AÑOS

El día 4 del actual, a las dos de la tarde, quedará cerrada la suscripción abierta en las oficinas centrales y sucursales del Banco Calamar, marqués de Cubas, 5; Banco Rio de la Plata, Alcalá, 57; Internacional Banking Corporation, plaza de Canalejas, 3; Lazard Brothers (Sociedad Española), Gran Vía, 17, y Banco Vasco, de Bilbao, haciéndose las adjudicaciones por orden de presentación y por tanto sin prorrateo.

El tipo de emisión es de 95,75 por 100, o sean 478,75 pesetas por obligación, que rentarán a razón de 5,28 por 100, descontando los impuestos.

En el acto de la suscripción se pagará el 10 por 100 y el resto el día 14 de julio, entregándose carpetas provisionales con el cupón de 1.º de octubre, sin descuento por intereses corridos.

Estas obligaciones estarán garantizadas con el producto de todos los arbitrios, impuestos y recargos municipales sobre contribuciones directas y la renta de todos los bienes muebles e inmuebles del Ayuntamiento de Madrid.

El capital de este empréstito se destinará exclusivamente a la ejecución de obras de saneamiento y mejora de Madrid, tales como terminación de las obras de la Necrópolis, Nuevo Matadero y Mercado de Ganados, alcantarillado general y pavimentación, construcción de casas baratas y transformación completa de los servicios de limpiezas y desinfección.

MITIN SANITARIO

Como estaba anunciado, se celebró ayer mañana el mitin de propaganda sanitaria.

En él hicieron uso de la palabra los señores Prieto Pazos, Illana, Sra. González Fiori, doctor Navarro Fernández y Azorin, insistiendo todos ellos en las mismas manifestaciones de mítines anteriores, en cuanto afecta a la prostitución y a los remedios para la misma.

El público, que llenaba el salón, aplaudió mucho a los oradores.

Corredores que componen el equipo Douglas

D. A. Bennet, Douglas; D. Y. Whalley, Idem; D. F. Dixon, Idem; D. Enrique Blasco, Idem; D. Santiago de Arana, Idem; don Ignacio de Arana, Idem; D. Luis de Arana, Idem; D. Francisco Blanco, Idem.

Por un error de copia se ha dicho en los programas oficiales que el sorteo para el orden de salida en la Carrera Internacional de las Doce Horas será el día 14 del actual, en lugar de decir el día 4 del mismo mes.

Por haber reproducido en el reglamento del año actual una equivocación sufrida en el del año pasado, se ha consignado a los autociclos en las categorías H' y H'' la cubicación de 1.000 c. c., debiendo decir 1.100 c. c.

CICLISMO LA VUELTA A FRANCIA

La segunda etapa del «tour» francés ha sido ganada por el italiano Bottechia, que cubrió los 351 kilómetros El Havre-Cherburgo en 14 h. 11 m. 41 s.

Nuestro compatriota Otero se ha clasificado en 108 lugar con 18 h. 31 m. 56 s., ocupando el 6.º puesto de categoría, en la que ha mejorado nueve lugares.

La próxima etapa es Cherburgo-Brest con 495 kilómetros de recorrido.

EN CADIZ

Cádiz, 2.—En el campo del Español se celebró el segundo partido de balompié entre los equipos Deportivo Nacional de Madrid y el propietario del campo.

Venció el último mencionado por dos «goals» contra cero.

Ambos equipos fueron muy aplaudidos, siendo presenciado el encuentro por gentío que observó correcto orden.

LA HUELGA DE AUTOBUSES

El conflicto sigue en pie

La Sociedad Unión de Conductores de Madrid celebró el sábado en la Casa del Pueblo una importante reunión, en la que el presidente José María Alvarez dió cuenta de su actitud con relación a la huelga del personal de la Empresa de autobuses, así como de la gestión realizada en recientes conflictos, entre ellos el de la contrata de Correos.

Las explicaciones dadas por su presidente fueron acogidas con grandes aplausos por los concurrentes, aprobándose por aclamación las siguientes conclusiones:

Primero. Haber visto con beneplácito las mejores obtenidas y el firme tason con que la Directiva las sostiene y defiende.

Segundo. Que si la Sociedad La Velocidad consigue de la Empresa de autobuses otras mejoras, La Unión no ha de ser obstáculo para ello.

Tercero. Si por razón o causa del actual estado de cosas la Sociedad General de Autobuses de Madrid se viera obligada a cesar en su industria, la Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid declina toda responsabilidad; y

Cuarto. Que en modo alguno procede retirar el personal que actualmente presta sus servicios en autobuses, puesto que este personal, que constituye la mayoría de los obreros de la Empresa, se halla totalmente conforme con las bases pactadas actualmente.

ESTADO DEL CONFLICTO

Se confía en que la intervención del gobernador civil ha de contribuir a solucionar este conflicto, que sigue en el mismo estado que al terminar la semana pasada.

El servicio se presta con grandes dificultades y la fuerza pública sigue protegiendo los coches para evitar atentados.

El jueves ocurrió uno del que no se habían dado referencias oficiales.

En la calle de Malasaña, frente a la casa núm. 26, tres desconocidos hicieron varios disparos sobre el huelguista Juan Sánchez Vidal, que habita allí, y resultó ileso afortunadamente.

Los agresores huyeron.

LA VIDA POLITICA

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que ayer no había ocurrido ningún incidente en Barcelona.

Hoy trabajó mayor número de obreros en el muelle, y también se ha intensificado más el tráfico en la población.

PENSION A LA VIUDA DEL SR. REGUERAL

Hoy ha firmado el ministro de la Gobernación la real orden aprobando la concesión de pensión a la viuda del ex gobernador civil Sr. Regueral.

Considerándole incluido en los casos señalados por la ley, se le concede a la viuda la pensión de 12.500 pesetas, último sueldo que disfrutó su marido.

VOTO DE CONFIANZA

Según la comunicación del delegado de la autoridad que asistió a la junta del Sindicato de Banca y Bolsa, éste acordó dar un voto de confianza al presidente para que haga las gestiones necesarias cerca de los Bancos para llegar a un arreglo.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con Su Majestad, sin poner ningún decreto a la firma.

Dijo, refiriéndose a las cuestiones de Barcelona, que hoy circulaban más carros que en los últimos días, y que se tiene la esperanza de que la anunciada huelga del personal de la Sociedad del gas y electricidad «La Catalana», no llegue a plantearse.

El gobernador está en conversaciones con los elementos interesados directamente en esta cuestión.

Dijo también el Presidente, que en el Consejo de esta tarde, además del tema de las responsabilidades, serán examinados el proyecto de ordenación ferroviaria y otros, si quedara tiempo; entre éstos, dos de Hacienda.

TOROS Y TOREROS

LAS CORRIDAS DE FERIA EN BILBAO

Ya ha quedado ultimado el cartel de las famosas corridas de toros de las fiestas de Bilbao, que se celebrarán los días 19, 20, 21, 22, 23 y 26 del mes de agosto con toros de doña Carmen de Federico, Miura, Concha y Sierra, Pablo Romero, Santa Coloma y Gamero Cívico.

El reparto, en lo que a los matadores respecta (Fortuna, Valencia II, Marcia; Lalanda, Villalta y Algabeno), se ha hecho de modo que cada uno actuará en cuatro funciones.

LA ALTERNATIVA DE MORENITO DE ZARAGOZA

Acordada la alternativa de José Moreno (Morenito de Zaragoza), acto que se realizará en Calatayud durante la feria septembrina, actuará de padrino Villalta, hará el terceto Gitanillo y proporcionarán las reses los herederos de Martínez.

EL BENEFICIO DE BONIFA

El miércoles próximo tendrá lugar en la plaza de toros de Vista Alegre una interesante corrida a beneficio del veterano y notable jinete Eduardo Albasán (Bonifa), que se retira definitivamente de la profesión.

Se lidiarán cinco toros de D. Diego Zaballo que esteoquiarán gratuitamente los matadores de toros Panteret, Silveti, Nacional II, Marcial Lalanda y Pablo Lalanda.

La corrida dará principio a las cinco. Seguramente habrá un flojo.

LA CORRIDA DEL MARTES

La novillada suspendida por los percances sufridos por Fuentes Bejarano y Belmonte, se celebrará mañana martes, con ganado de Concha y Sierra, y comenzará a las cinco.

LAS CORRIDAS DE SANTANDER

Santander, 2.—El Asilo provincial acaba de organizar las corridas de toros que se verificarán este verano los días 25 de julio y 5, 8, 10 y 12 de agosto.

La primera será de Trespacios, para Maera, Villalta y Omos. La segunda, de Surga, para Saleri, Freg y Girauillo. La tercera, para Chicuelo, Lalanda y Algabeno. La cuarta, de Campos Varela, para Lalanda, Maera y Algabeno. La quinta, para Chicuelo, Silveti y Villalta.

Además se celebrará el día 23 la corrida de la Asociación de la Prensa, cuyo cartel no está terminado.

La fiesta del bombero

Con la presencia de SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, de S. A. R. la Infanta doña Isabel, y de una concurrencia numerosísima, se celebró ayer tarde en el Stadium Metropolitano la Fiesta del Bombero.

El partido de «foot-ball» entre los equipos de primera categoría Racing Club y Selección primera categoría grupo B, fué interesante, ganando el primer equipo.

La Banda Municipal y la masa coral Madrid, dirigidas, respectivamente, por los maestros Villa y Benedito, escucharon grandes aplausos, lo mismo que la Marimba guatemalteca.

El «clou» de la fiesta era el simulacro de incendio y los trabajos de salvamento y extinción, realizados por el Cuerpo de bomberos municipales en una casa construida al fondo del Stadium.

Los bomberos, al iniciarse el incendio, hicieron su aparición y prepararon por la fachada hasta el tejado, colocaron la lona de salvamento, por la que se arrojaron varias personas, incluso algunos niños de corta edad; otros saltaron sobre las lonas sostenidas por sus compañeros, algunos se descolgaron con cuerdas; todos, en fin, dieron muestras de su agilidad, destreza y heroísmo, siendo premiados con muchos aplausos.

CASA REAL

DESPACHO ORDINARIO

A la hora de costumbre despacharon con el Monarca el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gobernación.

AUDIENCIAS

S. M. la Reina Doña Victoria recibió esta mañana la siguiente audiencia:

Marquesa de Aldama e hija, conde de Vilana, marquesa de Hinojosa de Alava, conde de Buenaesperanza e hija, señora de Barreña, señora de Ojeda e hija, marquesa de la Ribera, D. Victor M. Noguera y D. Luis Ferrando e hijo.

—Cumplimiento a SS. MM. el Infante don Luis Fernando de Baviera, hijo del Infante D. Fernando, que ha ingresado recientemente en la Academia de Ingenieros.

Cien aviones desfilan ante los Reyes de Inglaterra y el Infante D. Afonso

Londres, 2.—Ha terminado el Congreso internacional de Aviación, teniendo lugar un grandioso desfile aéreo, en el cual tomaron parte unos cien aviones.

El acto fué presenciado por Sus Majestades los Reyes de Inglaterra y el Infante don Alfonso de España.

LA CUESTION DE TANGER

Mañana, tercera reunión de los peritos en Londres

Londres, 2.—Los peritos que toman parte en la Conferencia relativa al estatuto de Tanger han celebrado su segunda sesión.

No volverán a reunirse hasta mañana martes, día 3.

LO DE TODOS LOS VERANOS

En el Puente de Vallecas no hay agua

Y una tribu húngara ha acampado en el erial

En varias ocasiones hemos tratado en estas columnas de la situación que la escasez de agua crea con frecuencia a los vecinos del Puente de Vallecas.

La que actualmente se ha producido en dicha barriada por la falta absoluta de agua, es de aquellas que no pueden prolongarse.

¿A quién dirigirse para que el remedio que requiere el caso se adopte con la máxima urgencia? ¿Es de la competencia del Canal de Isabel II? Pues el Canal debe adoptar las disposiciones que sean precisas para que la situación se resuelva en breve.

Es un verdadero dolor presenciar el cuadro que ofrecen las pobres mujeres de la barriada, que en gran número acuden a las fuentes públicas del Pacifico para recoger en vasijas el agua imprescindible para el consumo del hogar.

La gran distancia que separa dichas fuentes de las últimas casas del Puente de Vallecas, hace que el transporte de agua sea penosísimo. La higiene sufre grandemente con esta situación, y la falta de agua en un barrio habitado hoy por cerca de veinte mil almas, puede traer graves complicaciones.

AVISOS UTILES

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES son los más cómodos

E L CASINO es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica

¡NEVERAS! ¡HELADORAS! ¡BANOS

Batería de cocina extra

No comprar sin ver modelos y precios

en

EL AJUAR DE CASA

Narciso Serrano

SAN BERNARDO, 83

Teléfono 330-J Madrid

RISA ENTRE HERMANOS

UN HERIDO GRAVE

En la calle de Caribaldí, del vecino barrio de Tetuán de las Victorias, regañaron el domingo Leoncio Arranz Sanz, de ocho años, y su hermano Agustín, de diez años, resultando el primero con una herida punzante en el costado izquierdo, un centímetro de extensión, que inyectó sangre.

Los motivos que dieron lugar a lo que parece ser que fueron puramente infantiles. De las palabras pasaron a los hechos, como dió a Agustín un puntapié, con el que éste a la agresión con un cortaplumas originó al hermano la herida que acabamos de detallar.

El estado del herido es grave, y el Juzgado intentó tomarle declaración, pero Leoncio articular palabra.

El herido fué curado en la Casa de Socorro de Tetuán, de donde pasó a su domicilio Ana María, núm. 28, bajo (Tetuán).

El vicepresidente de la F. I. C. publica un libro

Londres, 2.—Comunicación que ha sido asesinado el primer vicepresidente del C. I. C. Gómez.

Se ha publicado un libro sobre la duración de la vida humana. El finado era el doctor D. Juan V.

POR FIARSE

Diez mil pesetas

En un bar de la calle de San Juan de los Rios, cuatro años, don Juan y María, número 4, de otro individuo, apellidado Oscar, de por valor de 10.000 pesetas, para que negociaran.

Esta mañana el dueño de las alhajas, estuvo ayer buscando a Bustillo y Osca convencido de que habían desaparecido, y sentó una denuncia por estafa contra dichos intermediarios.

También ha desaparecido la amante de Oscar, en cuyo domicilio estuvo luego la Policía.

LO DE TODOS LOS VERANOS

En el Puente de Vallecas no hay agua

Y una tribu húngara ha acampado en el erial

La falta de agua en el Puente de Vallecas que sufre estos días y la escasez de todo el año, obligan a pensar en el plan que es preciso acometer para remediar la situación.

El Canal de Isabel II nada hace por lograrlo, y se hace preciso acometer las obras necesarias para aumentar la vena líquida que surte a aquella barriada. El crecimiento de la población y el mayor consumo de hoy, en relación con épocas anteriores, ha traído el actual estado de cosas y hay que atender a éste conforme a las nuevas exigencias.

Por si la falta absoluta de agua en el Puente de Vallecas fuera escaso motivo de preocupación, unas tribus de húngaros, de las que por esta época del año hacen su aparición en la capital, sían instalado con sus osos, monos y otros animales en las inmediaciones del barrio.

Las autoridades deben impedir esta anarquía contra la salud pública, tomando las precauciones y medidas necesarias, pues los vecinos del Puente de Vallecas tienen derecho a la salud y a la higiene, y a que de cualquier barriada húngara.

UNA LABOR REGIONAL PATRIOTICA CASTILLA

Para que en toda la obra social del retiro obrero actúen directamente órganos regionales, el Instituto Nacional de Previsión está procurando que a las diez y siete Cajas colaboradoras que ya funcionan se añadan prontamente las Cajas castellanas que únicamente faltan.

La información practicada esta semana permite asegurar que esa finalidad está casi lograda. Toledo, Ciudad Real, Cuenca y Guadalajara están preparando, de acuerdo, la Caja colaboradora de Castilla la Nueva.

La Caja de Previsión Social de Salamanca está procurando transformarse en la Caja de Salamanca, Zamora y Avila.

Está tramitándose la legalización de la Caja colaboradora de Valladolid y Palencia, que puede tener ampliación.

Burgos tiene prevenidos los medios para constituir una Caja colaboradora en unión de Logroño y Soria, a cuyas provincias invita cordialmente para esta obra común.

Así, por obra de la Previsión, podremos tener pronto un mapa de España, diversificado en regiones sociales, unidas por el nexo nacional del Instituto, que además conserva su actuación directa en Madrid.

El Instituto ha intensificado estos días—poniéndose a tono de la más actual necesidad de España—su labor patriótica, trabajando fervorosamente en todas las capitales castellanas por la coordinación regional y la afirmación viva de la patria, tratando en Castilla la Vieja el vicepresidente regional, Sr. Jiménez, de la preparación de Cajas y su eficacia territorial en las inversiones sociales; el Sr. Maluquer, del patriotismo en esta actuación; el doctor Pulido, de la salvación de la raza por la previsión, y el Sr. Ródenas, de la cuota voluntaria obrera, como afirmación del retiro obligatorio, y difundiendo a la vez en Castilla la Nueva los Sres. López Núñez, Aznar (don Severino) y Ormaechea el desarrollo y aspiraciones del régimen nacional de previsión popular. En todas partes fué grande la atención dedicada al problema planteado y el concurso de elementos oficiales y sociales de todos los matices a esta mayor integración del país en las funciones públicas.

Al mismo tiempo se ha esforzado por la pacificación social, poniendo en contacto pa-

trones y obreros en las ocho reuniones públicas que ha celebrado estos días en ambas Castillas, siguiendo el método practicado en su Comisión paritaria, cuya eficacia demostraba el viernes en Logroño el Sr. Díaz de la Cebosa, representante patronal de esta provincia y de la de Burgos en dicho organismo profesional, que asesora al Instituto en el régimen del retiro obrero con dictámenes cumplidos y complacientemente atendidos.

El presidente del Instituto, general Marvá, inició y clausuró esta labor, elogiando la actitud de ambas Castillas en esta decidida integración de actuaciones en la obra española de previsión social, cuyo feliz planteamiento se ha comunicado al ministro del Trabajo y a las Cajas regionales ya constituidas.

GACETILLAS TEATRALES

Circo Americano.—Mañana tendrá lugar en este circo el combate-desafío de lucha grecorromana entre Steurs (belga), campeón del mundo de grecorromana, y Ochoa (el león navarro), vencedor del cinturón de Madrid en el Circo de Price.

Para esta lucha, que ha despertado extraordinaria expectación, será la bolsa de 3.000 pesetas.

Novedades.—Llegó el éxito definitivo, rotundo, a este teatro, donde se agotan las localidades para las representaciones de la pequeña dialogada, de Ángel Custodio, La caja de música, para obligar a la Empresa a ponerla en escena dos veces todos los días.

Los interesantes episodios de esta nueva obra son aplaudidos calurosamente, igualmente que la presentación, en la que se ha hecho un verdadero alarde de escenografía.

Olimpia d'Avigny.—Hoy reaparecerá en Maravillas Olimpia, con un repertorio estupendo, esta genial cancionista, que hizo populares tantas canciones. Ahora hará célebres otras tantas, pues todas son escogidas por esta mujer de gran gusto.

El debut de los Rolls Royce, ayer, fué un completo éxito: son equilibristas, malabaristas estupendos.

Pronto, con la compañía lírica del mantenedor del género, del gran Casals, aparecerá ese tenor que ha hecho una revolución en Barcelona. Vea la Rossi, estupenda triple. Mañana se retira Pastora del teatro. Vea esta despedida.

El comercio español en Ultramar

CREACION DE UNA JUNTA

La «Gaceta» ha publicado un decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros creando en la propia Presidencia la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, encargada de asistir al Gobierno en la ejecución de los acuerdos del Congreso recientemente celebrado y de mantener una constante relación con los españoles de Ultramar, preparando la labor de las Conferencias o Congresos que en lo futuro hayan de celebrarse.

La disposición referida es la primera de la serie preparada por el ministro de Trabajo, de acuerdo con la secretaria general del Comité organizador del Congreso, el cual se declara disuelto por el decreto de que nos ocupamos.

La Junta estará constituida por el ministro de Trabajo, Comercio e Industria, como presidente; el presidente del Instituto de Comercio e Industria, como vicepresidente, y en calidad de vocales formarán parte de la misma los subsecretarios de Trabajo, Comercio e Industria y Estado y el presidente o representante de las diversas entidades económicas nacionales y de las agrupaciones o sindicatos nacionales de productores y de comerciantes exportadores e importadores constituidos o que se constituyan, los comisarios de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla y el comisario regio de Turismo.

Nominativamente se designan los señores D. Baldomero Argente, D. Abilio Calderón, conde de Caralt, D. José Francos Rodríguez, D. Leopoldo Matos, D. Juan M. Pedregal, D. Rafael Altamira, D. Augusto Barcia, don Salvador Canals, D. Ramón de Castro, don Augusto Gálvez Casero, conde de Gamazo, D. Francisco Grandmontagne, conde de Altea, D. Julio de Lazúrtegui, D. Mariano Martín Fernández, D. José M. de Velas, conde de la Mortera, D. Mariano Matesanz, don Luis Palomo, D. Basilio Paraiso, D. Adolfo Posada, D. Gregorio Prados Urquijo, don Carlos Prast, D. Pelayo Quintero, D. Daniel Riu, Sr. Sedó, D. Nicolás María de Urgoiti y D. Práxedes Zancada.

Serán vocales de la Junta igualmente los presidentes de las Cámaras españolas de Comercio constituidas o que se constituyan en

América y Filipinas y los de los centros y entidades españoles de aquellos países que la propia Junta estime conveniente incorporar a su seno.

Serán secretario y vicesecretario, respectivamente, D. Rafael Vehils y D. Francisco Muñoz García Crego, y asesores, D. Joaquín Aguilera, D. Bartolomé Amengual, don Manuel Andújar, D. Francisco Bernis, don Fernando Cabello, D. Antonio Camacho, don Francisco Carvajal, D. Sebastián Castedo, D. José María González, D. Luis Olariaga, D. Víctor Paret, D. Pedro Pérez Sánchez, D. José Torroba y D. José María Zumalacárregui.

La Junta se reunirá en pleno una vez al año, por lo menos, con los vocales titulares, representantes de las Cámaras y centros españoles de Ultramar, constituyendo de hecho una Conferencia anual, continuadora de las labores del Congreso.

Banco de España

El Consejo general ha acordado repartir la cantidad de cincuenta y cinco pesetas por acción, a cuenta de beneficios del presente año, que se pagarán desde el día 4 de julio próximo.

Los señores accionistas que tengan pedido el abono del dividendo en cuenta corriente, podrán disponer de su importe desde el día 3 de dicho mes.

A los representantes de personas jurídicas dueñas de acciones del Banco, se les recuerda la necesidad de que al abono del dividendo debe preceder la justificación del pago o la exención del impuesto creado por la ley de 29 de diciembre de 1910, modificada por la de 24 de diciembre de 1912, o la de hallarse pendiente de despacho el expediente de exención.

Siendo este impuesto anual, acreditado que sea su pago, no se pedirá en un año nueva justificación de él.

Madrid, 30 de junio de 1923.—P. El secretario general, Emilio Quilez.

¿Qué pasatiempo mejor puede haber al despertarse que unas gotas del Licor del Polo para enjuagarse?

Hace cinco años

2 DE JULIO 1923

MADRID. Los conciertos matutinos que se inauguraron mañana en el Parque de Madrid, se verán en la casa llamada del contrabando, el sitio el más delicioso del Retiro. Mañana tocará la banda de Artillería, que dispone de estas funciones matutinas de las piezas más variadas y brillantes.

PROVINCIAS. Los sublevados de Sevilla dejaron en el Ayuntamiento, al abandonar precipitadamente el local, un acta, en que acordaban imponer una contribución de seis millones de reales.

EXTRANJERO. París.—E conde de Eu, hermano del conde de París, sale hoy con dirección a Viena. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

EL CAOS TEATRAL

La situación por que atraviesan actualmente los negocios teatrales desde hace algún tiempo es lamentable, y mucho más en algunas poblaciones en donde el retraimiento del público a los espectáculos es general.

Si el Sindicato de Actores y sin una Junta directiva como la que actualmente definen los intereses de sus sindicatos, habría y en Madrid muchas más compañías sin cobrar que las que ahora pasean por las calles de la corte.

El Sindicato de Actores ha tenido que remitir fondos para que regresen a sus casas los artistas de las compañías de Salvador Vildagán, Herrero-Tordesillas y Manuel Codeso, que han quedado en situación crítica en Barcelona, Salamanca y Gibraltar, respectivamente.

Este nuevo fracaso de las citadas compañías hace tiempo que estaba previsto.

Para trabajar en poblaciones de importancia hacen falta artistas de prestigio y obras de verdadero éxito, porque el público de provincias, como el de Madrid, ha reaccionado mucho y conoce de antemano lo que se anuncia a fuerza de «bombo y platillo».

VARIAS NOTICIAS PARA BUENOS AIRES

El día 4 del próximo mes de julio embarcará en Barcelona con rumbo a la capital argentina, la compañía de Margarita Xirgu, que actuará en el teatro San Martín de aquella capital.

En el teatro Mora, de Huelva, ha celebrado su beneficio la notable triple valenciana Mercedes Melo, que fué muy aplaudida.

FRANCISCO HERNÁNDEZ. Este popular primer actor y director que tan brillantes temporadas realiza con la compañía B del Infanta Isabel, de Madrid, durante dos años, terminará su actuación en agosto próximo.

El de lamentar la separación del Sr. Hernández, que goza de tantas simpatías en Madrid y provincias.

EMILIO ARMENGOL

Hace días que falleció en Madrid quien en vida fué un notable actor, Emilio Armengol, que hacía tiempo se hallaba retirado de la escena.

BURRAS Y MORANO

En Jumilla (Murcia), durante la temporada de erias, actuarán las compañías dramáticas de Enrique Borrás y Francisco Morano. La primera trabajará en el Nuevo Teatro, y la de Morano, en el Vico.

ELECTRICIDAD Precios baratísimos Fuen-carral, 18.—Infantas, 1.

Banquete a Emilio Herrero

La manifestación de afecto tributada ayer a Emilio Herrero con motivo del banquete con que le obsequiaron sus compañeros, no pudo ser más concluyente.

Los comensales reunidos en casa de Moliner para festejar al nuevo diputado provincial eran cerca de doscientos, y entre ellos habíá diputados a Cortes, senadores, directores de periódicos y ex subsecretarios, pero todos periodistas.

A los postres el Sr. Losada dió lectura a varias de las muchas adhesiones recibidas, entre las del conde de Romanones y de la Asociación de la Prensa de Santander.

El Sr. Atienza, en elocuente palabras, ofreció el banquete al Sr. Herrero, recordándole que la idea nació de los que diariamente conviven en el chiscón de Telfonones, porque allí nació el periodismo el homenajeado, y esmando el triunfo justo premio a sus méritos.

El Sr. Prieto (D. Indalecio) pronunció alguna palabras de elogio a los señores que rezardolas con una concurrencia fuertísima.

El Sr. Palacio Viqueco, en nombre de la Asociación de la Prensa de Madrid, entregó el diploma provincial, que le regala dicha asociación.

El Sr. Herrero, en un discurso que, como recordamos, fué de gran importancia, se propuso que, como resultado de la competencia del Gobierno en el asunto de la ley que se discute en el Congreso, se le aplicara el castigo por comentar el desastre de Melilla.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Reiteramos nuestra felicitación al querido compañero Emilio Herrero y deseamos muchos éxitos como el de ayer.

Antes de veranear visite usted los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

Todo más elegante y más barato que en ninguna parte

- Por 2 ptas. Medias de seda (con costura) para señora.
Por 10,75 Batas kimono confeccionadas, modelos nuevos para señora.
Por 6,95 Batas de hilo, extraordinario surtido.
Por 25,50 Cortes vestidos forrados de seda.
Por 21,75 Vestidos ecclen, y de punto de seda, por 89,50.
Por 9,75 Vestidos de lana.
Por 14,50 Combinaciones de seda confeccionadas.
Por 7,50 Combinaciones batista para visos, todos colores y tallas, para señora.
Por 1,25 Vestidos de clarín monisimos confeccionados para niños.

- Por 8,50 Vestidos de seda, preciosos modelos, para niños.
Por 5,75 Mafetas para viaje.
Por 6,10 Bolsos pagamoid para viaje.
Por 7,25 Cortinas de verano con fleco.
Por 28,50 Juegos de cortinas tela saco bordados.
Por 3,75 Tapices pared, inmenso surtido.
Por 8,95 Alfombras lavables.
Por 2,10 Alfombras pies de cama.
Por 20,91 Tapices para centros, gran fantasia.
Por 2,50 Almohadones llenos de miraguano.
Por 6,75 Tapetes gran tamaño.
Por 1,75 Media docena de pañuelos con muflecos bordados, y de sedalina con bonitas figuras estampadas, por 0,80, y en crespón de seda, por 1,75.
Por 7,25 Stores muselina y tul bordados.
Por 25 Juegos de cortinas de tul preciosas.
Por 2,95 Juegos de visillos bordados.
Por 0,60 Juegos completos de barras doradas.
Por 32,50 Colchón organid con finos bordados a mano, tamaño 200 por 250, gran colección, y las mismas, en tamaño extraordinario, por 40 pesetas.
Por 16,80 Juegos de cama completos muy prácticos, y en riquísimo algodón suave con incrustaciones y bordados a mano, por 37,50 el juego con dos almohadones.

- Por 21 Mantelerías comida seis cubiertos, bordadas en blanco, azul o rojo.
Por 3,75 Mantelerías para té bordadas en colores fantasia.
Por 3,95 Mantelillos crepé bordados, y por 1,50, tapetes. Mantelillos estampados modernísimos, por 8,95.
Por 2,95 Paños para trincheros, lindos bordados.
Por 12,50 Mantelería damasco, seis cubiertos, con cenefas.
Por 3,95 Una docena de servilletas crepé para refresco.
Y miles de artículos confeccionados y por confeccionar con la misma baratura.

ALGUNOS PRECIOS DE ROPA DE CRIADOS con géneros especiales de gran duración. Para doncellas: Uniformes granité, por 9,90, todas tallas. Por 1,25, cofias con encajes y bordaditos. Por 0,75, juegos de puños y cuello. Delantales blancos tableados, por 0,95, y de clarín, con peto y tirantes, adornados con finos encajes, por 1,95. De satén tableados, colores marino, negro, marrón y gris, por 3,95. Envolvertes modelos alemanes, por 3,25. Para amas: Delantales percal blanco, por 2,50, y con anchos entredoses bordados, por 5,50. Bolsas, originales cretonas, por 2,95. Para cocinera: Delantales muy fuertes, por 1,50 y de hilo, por 1,10; para cocinero, por 2,95. Chaquetillas cocinero, por 9,75; y gorros, por 1,35. Paños cocina, por 3 pesetas media docena; de gamuza, para plata y mueble, por 3,50 la media docena, y de semiluto, para la vajilla, por 3,75. Mantas, tamaño 80 por 115, a 1,60; en 125 por 195, a 2,95. Por 4,95, sábanas confeccionadas, y en telas suaves, por 6,50. Por 1,25, almohadadas tamaño cámaras; colchas de piqué, por 7,50

Para amas: Delantales percal blanco, por 2,50, y con anchos entredoses bordados, por 5,50. Bolsas, originales cretonas, por 2,95. Para cocinera: Delantales muy fuertes, por 1,50 y de hilo, por 1,10; para cocinero, por 2,95. Chaquetillas cocinero, por 9,75; y gorros, por 1,35. Paños cocina, por 3 pesetas media docena; de gamuza, para plata y mueble, por 3,50 la media docena, y de semiluto, para la vajilla, por 3,75. Mantas, tamaño 80 por 115, a 1,60; en 125 por 195, a 2,95. Por 4,95, sábanas confeccionadas, y en telas suaves, por 6,50. Por 1,25, almohadadas tamaño cámaras; colchas de piqué, por 7,50

Para amas: Delantales percal blanco, por 2,50, y con anchos entredoses bordados, por 5,50. Bolsas, originales cretonas, por 2,95. Para cocinera: Delantales muy fuertes, por 1,50 y de hilo, por 1,10; para cocinero, por 2,95. Chaquetillas cocinero, por 9,75; y gorros, por 1,35. Paños cocina, por 3 pesetas media docena; de gamuza, para plata y mueble, por 3,50 la media docena, y de semiluto, para la vajilla, por 3,75. Mantas, tamaño 80 por 115, a 1,60; en 125 por 195, a 2,95. Por 4,95, sábanas confeccionadas, y en telas suaves, por 6,50. Por 1,25, almohadadas tamaño cámaras; colchas de piqué, por 7,50

15, PUERTA DEL SOL, 15

ESQUINA A ALCALA TELEFONO 913 - M.

DOS MONFIEZ DE LAS ALPUJARRAS

Esta María de Rojas, prima de Diego Alguacil, uno de los moriscos más influyentes en las Alpujarras y en Granada, era sobrina de aquel Miguel Rojas, padre de Isabel de Rojas, con quien ante la iglesia católica se había casado Aben-Humeya.

Este, voluntarioso y tirano antes de haber asegurado a su cabeza la corona, habla repudiado a su mujer, dejándola abandonada en Granada; había matado con extremada crueldad a los parientes de su esposa que se atrevieron a pedirle cuenta de aquel abandono, y enamorándose de María de Rojas, que era hermosísima, se la arrebató a Diego Alguacil, de quien era amante, y se casó con ella a la usanza mora.

Aben-Humeya no comprendió que debía ser natural y precisamente su enemigo una mujer a cuyo padre y hermanos había muerto, a quien había arrebatado sus amores, y que aquella mujer debía pensar en vengarse; creyó que todo lo olvidaría una vez sultana de las Alpujarras, y la arrastró a su tálamo; mató su alma como había matado a sus parientes, y se embriagó con sus amores fingidos; porque María de Rojas no había olvidado nada, ni su padre estrangulado, ni sus hermanos degollados, ni a Diego Alguacil, de cuyos brazos casi había sido arrancada.

Fuese que el remordimiento de haber matado a su padre, fuese que la confianza de su fortuna hubiesen embriagado a Aben-Humeya, no sabía temía, y lo que era peor aún, se rodeaba de enemigos y provocaba el peligro.

María de Rojas, al ver un día en la casa de Aben-Humeya a Angiolina Visconti, apareciendo como un nuevo sol, al cual se volvían los inconstantes amores de Aben-Humeya, no tuvo celos, porque no puede tenerlos quien no ama, pero alentó esperanzas; comprendió que Angiolina era tan desgraciada como ella, y que como ella ardía en sed de venganza contra Aben-Hu-

Portland IBERIA Sociedad anónima EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL. Fábrica en Castillejo (Línea de Madrid a Alicante). DEPÓSITO: Calle de Téllez, 6 MADRID. OFICINAS: Calle de Fernán Cortes, 2 Teléfono 51-25 M. Apartado 672. Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

DOS MONFIEZ DE LAS ALPUJARRAS

meya; no tardaron en comprenderse las dos mujeres, y al comprenderse, hicieron de su venganza una causa común, y se ayudaron mutuamente, y se encubrieron la una a la otra.

Cuando María de Rojas necesitaba algunos momentos de libertad, Angiolina entretenía a Aben-Humeya escuchando sus protestas de amor, alentándole, dándole esperanzas. Y si Angiolina necesitaba disponer de algún tiempo, quien le entretenía, no ya con esperanzas, sino con fingidos celos, era María de Rojas.

¿En qué invertían el tiempo que se procuraban la una a la otra estas dos mujeres?

Al lado de Aben-Humeya, sirviéndole con la mayor lealtad en las apariencias, acompañándole a todas partes, poniéndose delante de él en todos los peligros, había tres personajes terribles: Aben-Aboo, su hermano, que a pesar de serlo, ambicionaba su corona, y tendía asechanzas a su vida; Diego Alguacil, el primer amante de María de Rojas, que se fingía el súbdito más sumiso y más leal del mundo, y Harem-el-Geniz, el valiente caudillo de los monfiez después de la muerte del infortunado Yaye, que afectaba ayudar a Aben-Humeya con todas sus fuerzas.

El insensato joven nada sospechaba; ensobrecido con algunas ventajas obtenidas sobre los castellanos, con la ayuda decidida del dey de Argel que le había enviado algunos centenares de turcos, bajo las órdenes de los capitanes Alf, Hucen y Carcax, piratas levantinos, y que sólo al olor del oro y de la sangre habían dejado los puertos del sultán de Constantinopla Selim II, se creía ya decididamente sultán de Andalucía en el momento en que le acechaba de cerca la muerte.

Era, como dijimos al principio de este capítulo, una fría, nublada y tempestuosa noche de otoño. Acababan de dar las doce en el reloj de la villa.

Las corridas de ayer

EN MADRID

UNA NOVILLADA

A pesar del cartel que ayer sirvió al público nuestra Empresa, hubo un lleno. Ni Correa Montes, ni Castejón, ni Bogotá, son capaces de llevar a la plaza más que a sus amigos; el calor que hizo ayer era ya motivo suficiente para quedarse en casa a dormir la siesta, y, sin embargo, hubo lleno, como si toros fueran de verdad.

El lleno de ayer es una cosa inexplicable, tan inexplicable como que Correa, que actuaba de primer espada, quitara la vida aleatoriamente, de una puñalada atravesada y delantera, al toro, chico, bravito y pastueño que se lidió ayer en primer lugar.

El cuarto tenía más que matar. Era gordo, y aunque estaba baldado con los cuartos traseros, empujaba algo más que el primero. Correa Montes le toró por la cara y le propinó una estocada atravesada a cambio de un revolcón soberbio.

Da Correa la sensación de un torero en su pncaso profesional, falto de alientos y de entusiasmo.

Castejón era otro de los «artistas» que ayer actuaron, y el pobrecillo quiso complacer a la clientela, comenzando por intentar dos cambios de rodillas, y lo que logró fué darnos unos cuantos sustos, como torcando con la capa y la muleta. Sordo y Correa Montes le hicieron dos quites, y gracias a ellos no salió colgado en el pitón, pero no pudieron evitar que resultara al matar tropicada, revolcado y pisoteado.

El pobre Castejón pasó a la enfermería lleno de golpes.

Bogotá había toroado el día de San Pedro y no había logrado convencer a nadie. Sin embargo, le repitieron ayer y ya gustó más.

El muchacho estuvo valiente con la capa, que maneja con gran soltura; banderilló bien. Con la muleta, aunque codillea mucho, estuvo cerca, y en la primera parte de la faena y hecho un torerito, dió algunos muletazos.

Matando estuvo mediano en su primero, y en el quinto, que mató por hallarse Castejón en la enfermería y que fué el mejor toro, mal, tan mal que oyó dos avisos. No sabe pasar el pitón, ni manejar la mano izquierda.

También mató mal al último, pero a pesar de todo, Bogotá produce la impresión de que puede ser torero. Todo es cuestión de entrenarse, porque hay valor y afición.

TARRERO

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería Correa Montes, que padecía una herida contusa en la nariz y ligera contusión cerebral.

Castejón presentaba contusiones en el todo y erosiones en diversas partes del cuerpo. El banderillero Alvaradito sufrió una contusión con erosión en el pie derecho.—*Doctor Lepina.*

EN TETUAN

La charlotada del sábado, en la que actuaron D. José, Charlot y Arpillera, fué muy del agrado del público.

El novillero Camará mató después dos torretes, escuchando palmas.

En la corrida de ayer se lidiaron seis novillos de D. Vicente Torres, que, exceptuando el quinto, que fué muy bravo, los demás resultaron mansos, siendo fogueros los dos.

Antonio Faguas estuvo valentón; pero aunque el muchacho puso una gran dosis de voluntad no pudo lucirse con sus enemigos, que estaban completamente huidos y reservados.

Matando estuvo breve en el primero y pesado en el otro.

Manuel Alcántara (Cantarito), segundo espada, no supo sacar partido al único novillo bravo que se lidió, que de caer en manos de otro novillero con más salsa hubiéramos presenciado algo bonito; pero a Cantarito le falta esa repajolera gracia que tienen otros toreros de su tierra (Sevilla) y no hizo nada notable. ¡Qué lástima!

En el segundo de la tarde no pasó de cumplir.

El debutante José Castelló (Rosales) es un codillero de marca mayor, y por causa de este defecto sufrió unos cuantos achuchones y seguramente los seguirá llevando si no se corrige.

Tuvo acierto al matar a su primer enemigo y oyó palmas por su faena en el sexto, al que muletó con cierto aire de hombre enterado y mató de una estocada delantera.

La entrada, buena.

CAMACHO

EN PROVINCIAS

EN PONTEVEDRA

Cogida de Pablo Lalanda

Pontevedra, 2.—Toros de Saltillo, para Nacional II y Pablo Lalanda.

Con gran animación se ha celebrado la corrida anunciada.

Los toros cumplieron, siendo buenos, a excepción del cuarto, que salió difícil.

Nacional II, que ha matado cinco por la cogida de Lalanda, ha alcanzado un éxito ruidoso, toroando de capa con gran emoción;

ha hecho puentes trágicos, faenas de muleta estupendas, por naturales, de pecho, molinetes, terminando con grandes estocadas; le concedieron cinco orejas, dos rabos, y le llevaron en hombros entre grandes ovaciones.

Pablo Lalanda estuvo en el único toro que mató, valentísimo, tanto toroando como matando, siendo ovacionado.

Su segundo toro le cogió, causándole la fractura del brazo, teniendo que cloroformizarle para hacerle la cura.

EN BARCELONA

PLAZA ANTIGUA

Gaona (que se despide del toro), Fortuna y Rubio de Valencia

Barcelona, 2.—Lidióse ganado de D. Andrés Sánchez, de Salamanca.

La entrada, un lleno; la tarde, calurosa.

Primero.—«Tabernero», de buena lámina, bien armado, huido y manso.

Gaona le para los pies con un buen lance; el animal se declara manso y es devuelto al corral.

Sustituto.—Manso también. Gaona, a fuerza de voluntad, logra fijarlo con unos lances eficaces. Aplausos.

Acosado, toma cuatro puyas, sin dar ocasión a quites.

Los subalternos se ven con apuros para parear, y terminan haciéndolo a la media vuelta.

Gaona encuentra a su enemigo de cuidado, y previa una faena con la zurda, completamente solo, de dominio, logra hacerse con el manso. Desde cerca, clava media en su sitio y descabella. Ovación.

Segundo.—«Montes», terciadito, largo y con defensas.

Fortuna toroera por verónicas ceñido y oye palmas.

Cuatro veces se acerca a los montados, aplaudiéndose un quite del matador.

Bien pareado, llega a manos de Fortuna, buscando la huida; lo trastea desde cerca con pases en redondo, siendo aplaudido; señala un pinchazo, retrocediendo el toro; se figura valiente, clavando media contraria, haciéndolo todo el matador.

El toro dobla, y el espada es aplaudido.

Tercero.—«Jugador», gordo, fino y bravo. Rubio lo recoge con unos lances, despegado.

Con poder y bravura se acerca el de Sánchez cinco veces a los piqueros. Los matadores rivalizan en quites; se celebra uno muy oportuno y valiente de Fortuna y otro artístico de Gaona.

Con el trapo rojo hace Rubio una faena por la cara con la derecha, sin pasar.

Un pinchazo echándose fuera. Pitos. Interviene Gaona oportuno; termina con una baja, saliendo prendido por el sobaco.

Cuarto.—«Beato», de buena lámina y bravo. Gaona lo saluda con unas verónicas finisimas, con quietud de pinreles y alargando los brazos. Ovación.

El primer quite lo hace el diestro abanicando.

El de Fortuna es muy valiente, rematándolo de rodillas.

Rubio hace el suyo, sin alegrarnos; repite Gaona con otro de gran arte. Muchos aplausos.

Banderillea Rodolfo, jugueteando antes con el toro, clavando tres pares monumentales. Gran ovación.

A petición, un cuarto par buenisimo.

Brinda el mejicano desde el centro de la plaza, y empieza su faena con un gran pase ayudado por alto, tres naturales estupendos y otro de pecho. Ovación y música. Continúa, entre otros, artístico, con pases de todas marcas, rodillazos, molinetes, etc., para media buena; más pases, adornándose en uno de ellos sentándose en el estribo, y un gran pinchazo, descabellando a la primera. Gran ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

Quinto.—«Montañés», de muchas arrobos y mucha cuerna.

Sale corréton, y Fortuna lo sujeta con unos lances muy valientes.

El toro tiene poder y desmonta las cinco veces que acarició a los piqueros.

En quites, bien.

Fortuna se encuentra con un enemigo que se revuelve, y desde cerca, con mucha vista, muletea con la zurda, adornándose; entrando a ley, deja una gran estocada alta. Aplausos. Saca el estoque con una banderilla y descabella. Ovación y vuelta.

Sexto.—«Lamparillo», bien presentado y con cabeza bien armada.

Rubio le da unos capotazos, sin fijarlo y con baile.

Tardeando toma cuatro varas, salándose suelto.

Muletea el de Valencia con la derecha, sufriendo varios desarmes, y ayudado por Gaona, distanciado y entrando desde lejos, agrarra una caída y atravesada; un pinchazo echándose fuera, otro igual; dobla el toro. Pitos.

A Gaona se le despide con una ovación.

mas, con quietud de pinreles y alargando los brazos. Ovación.

El primer quite lo hace el diestro abanicando.

El de Fortuna es muy valiente, rematándolo de rodillas.

Rubio hace el suyo, sin alegrarnos; repite Gaona con otro de gran arte. Muchos aplausos.

Banderillea Rodolfo, jugueteando antes con el toro, clavando tres pares monumentales. Gran ovación.

A petición, un cuarto par buenisimo.

Brinda el mejicano desde el centro de la plaza, y empieza su faena con un gran pase ayudado por alto, tres naturales estupendos y otro de pecho. Ovación y música. Continúa, entre otros, artístico, con pases de todas marcas, rodillazos, molinetes, etc., para media buena; más pases, adornándose en uno de ellos sentándose en el estribo, y un gran pinchazo, descabellando a la primera. Gran ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

Quinto.—«Montañés», de muchas arrobos y mucha cuerna.

Sale corréton, y Fortuna lo sujeta con unos lances muy valientes.

El toro tiene poder y desmonta las cinco veces que acarició a los piqueros.

En quites, bien.

Fortuna se encuentra con un enemigo que se revuelve, y desde cerca, con mucha vista, muletea con la zurda, adornándose; entrando a ley, deja una gran estocada alta. Aplausos. Saca el estoque con una banderilla y descabella. Ovación y vuelta.

Sexto.—«Lamparillo», bien presentado y con cabeza bien armada.

Rubio le da unos capotazos, sin fijarlo y con baile.

Tardeando toma cuatro varas, salándose suelto.

Muletea el de Valencia con la derecha, sufriendo varios desarmes, y ayudado por Gaona, distanciado y entrando desde lejos, agrarra una caída y atravesada; un pinchazo echándose fuera, otro igual; dobla el toro. Pitos.

A Gaona se le despide con una ovación.

PLAZA DE LAS ARENAS

Barcelona, 2.—Se lidió ganado del duque de Braganza, actuando de matadores Pedrocho, Salazar y Zurito.

La entrada, floja.

El ganado resultó mal presentado y manso, librándose del fuego por complacencias.

Pedrocho, voluntarioso con el capote y quites. Banderilló con fortuna.

En su primero hizo una faena confiada y laboriosa, por no igualar el toro.

Dió tres pinchazos, una estocada contraria y un descabello.

A su segundo, que no paraba, después de una mala faena, dió un pinchazo, una contraria y un descabello.

Salazar, con el capote, valentón e ignorante.

Con la muleta hizo dos faenas de alivio.

Despachó al segundo de la tarde de un pinchazo y un estoconazo.

Al quinto se desahizó de él de una estocada corta y otra baja. Sus faenas merecieron pitos.

Zurito, muy valiente y muy lucido con capote, toroando por verónicas, adornando en ellas. Ovación.

Banderilló a su primero con un par cambio superior.

Hizo una faena de muleta superior y ceñida, coreada por el público. Mató de un pinchazo bueno y una estocada contraria. Ovación, petición y vuelta.

Al que cerró plaza lo trasteó desde cerca y valiente, turbándole de un pinchazo y media en la yema. Ovación.

EN ALICANTE

Alicante, 2.—Se lidió ganado de Miura, que resultó bueno.

Punterter estuvo valiente y bregó y toró mucho y bien.

Ricardo Anlló, Nacional, toró colosalmente a su primero con la capa y muleta, dando pases adornados y valientes, y mató de una estocada buena. (Ovación y petición de oreja.)

A su segundo le toró admirablemente con el capote, y con la muleta realizó una gran faena, que fué interrumpida por bravos y pitos.

Colocó una gran estocada, entrando a volapié clásico. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

Facultades, que se limitó a cumplir en primero, estuvo colosal en su segundo, que cortó la oreja.

Flores estuvo bien y superior.

EN CADIZ

Cádiz, 2.—Se lidió ganado de Gallardo en San Fernando.

El Tuerco de Cádiz mal en uno, que se lo echaron al corral, y regular en otro.

Loliti regular en uno y pésimo en otro, que también se lo echaron al corral.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 2.—Los novillos de Santos cumplieron.

José Salas toró y mató superiormente sus dos novillos, por lo que hubo ovaciones y petición de oreja. Banderilló sus dos novillos con siete colosales pares.

Santaolara, bien toroando y matando. Obispo regular en sus dos.

EN VITORIA

Vitoria, 2.—Los novillos de Pérez Taberno salieron regulares.

Gallito de Zafra consolidó el excelente toro que tiene conquistado en esta plaza. Toró superiormente de capa, hizo quites lucidos y faenas de muleta, artísticas emocionantes, amenizadas por la música y coreada por el público. Matando estuvo muy valiente y certero. Fué constantemente ovacionado, cortó una oreja y salió en hombros.

Lagaritito muy bien toroando de capa y muleta y decidido con el estoque. En su primero escuchó una ovación ruidosa, con petición de oreja.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de julio de 1923

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Escalas	Números	Poblaciones
100,000	18.900	Barcelona-Madrid-Id.-Palma.
100,000	18.902	
60,000	1.881	Oviedo-Madrid-San Sebastián
60,000	1.882	
20,000	24.648	Barcelona-Vitoria-Oviedo.
20,000	24.649	
10,000	15.788	Valencia-Madrid-Alameda.
10,000	15.789	
1,500	1.365	Madrid-Idem-Burgos-Sevilla.
1,500	1.366	
1,500	12.728	Las Palmas-Sayula-Barcelona.
1,500	12.729	
1,500	4.761	Madrid-Idem-Id.-Santander.
1,500	4.762	
1,500	12.727	Santander-Zaragoza-Barcelona.
1,500	12.728	
1,500	2.415	Barcelona-Sevilla-Córdoba.
1,500	2.416	
1,500	32.547	Madrid.
1,500	32.548	
1,500	36.296	S. Sebastián-Madrid-Barcelona.
1,500	36.297	
1,500	8.816	Madrid-Valdepeñas-Santander.
1,500	8.817	
1,500	7.260	Barcelona-Cartagena-Murcia.
1,500	7.261	
1,500	38.259	Barcelona-Ca. de Buoy-Jerez.
1,500	38.260	
1,500	17.922	Pontevedra-Murcia-La Línea.
1,500	17.923	
1,500	8.932	Barcelona-Id.-Id.-Id.-Valencia.
1,500	8.933	
1,500	8.492	Madrid-Id.-Santander-Palma.
1,500	8.493	

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 39,000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expone el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y en sus mismos.

Dec.	1.838	3 mil	4.725	6.474	8.894	10 mil	11.722	13.493	15.921	16.993	18.322	20.401	21.761	23.806	25.597	27.254	29.978	30.232	31.742	33.079	34.813	36.491	38.215
91	1.838	4.760	6.515	8.306	10.023	11.745	13.575	15.394	17.201	18.998	20.782	22.551	24.304	26.041	27.761	29.464	31.151	32.822	34.478	36.119	37.745	39.356	40.952
99	1.838	4.760	6.515	8.306	10.023	11.745	13.575	15.394	17.201	18.998	20.782	22.551	24.304	26.041	27.761	29.464	31.151	32.822	34.478	36.119	37.745	39.356	40.952
01	1.775	4.831	6.625	8.490	10.327	12.147	13.949	15.732	17.496	19.241	20.966	22.671	24.356	26.021	27.666	29.291	30.896	32.481	34.046	35.591	37.116	38.621	40.106
02	1.775	4.831	6.625	8.490	10.327	12.147	13.949	15.732	17.496	19.241	20.966	22.671	24.356	26.021	27.666	29.291	30.896	32.481	34.046	35.591	37.116	38.621	40.106
03	1.800	4.864	6.654	8.611	10.428	12.231	14.014	15.787	17.540	19.273	21.006	22.719	24.412	26.085	27.738	29.371	30.984	32.577	34.150	35.703	37.236	38.749	40.242
04	1.800	4.864	6.654	8.611	10.428	12.231	14.014	15.787	17.540	19.273	21.006	22.719	24.412	26.085	27.738	29.371	30.984	32.577	34.150	35.703	37.236	38.749	40.242
05	1.836	4.927	6.889	8.680	10.519	12.312	14.085	15.848	17.601	19.344	21.077	22.790	24.493	26.176	27.839	29.492	31.125	32.738	34.331	35.904	37.457	39.000	40.523
06	1.836	4.927	6.889	8.680	10.519	12.312	14.085	15.848	17.601	19.344	21.077	22.790	24.493	26.176	27.839	29.492	31.125	32.738	34.331	35.904	37.457	39.000	40.523
07	1.872	4.992	6.954	8.741	10.584	12.377	14.150	15.913	17.666	19.409	21.142	22.855	24.558	26.241	27.904	29.557	31.190	32.803	34.396	35.969	37.522	39.055	40.568
08	1.872	4.992	6.954	8.741	10.584	12.377	14.150	15.913	17.666	19.409	21.142	22.855	24.558	26.241	27.904	29.557	31.190	32.803	34.396	35.969	37.522	39.055	40.568
09	1.831	4.956	6.746	8.671	10.473	12.260	14.023	15.776	17.529	19.272	20.995	22.698	24.381	26.044	27.697	29.330	30.943	32.536	34.109	35.662	37.195	38.708	40.191
10	1.831	4.956	6.746	8.671	10.473	12.260	14.023	15.776	17.529	19.272	20.995	22.698	24.381	26.044	27.697	29.330	30.943	32.536	34.109	35.662	37.195	38.708	40.191
11	1.896	5.021	6.811	8.687	10.538	12.335	14.108	15.871	17.624	19.367	21.100	22.813	24.506	26.179	27.832	29.465	31.078	32.671	34.244	35.797	37.330	38.843	40.336
12	1.896	5.021	6.811	8.687	10.538	12.335	14.108	15.871	17.624	19.367	21.100	22.813	24.506	26.179	27.832	29.465	31.078	32.671	34.244	35.797	37.330	38.843	40.336
13	1.921	5.054	6.844	8.720	10.571	12.368	14.141	15.904	17.657	19.390	21.123	22.836	24.529	26.202	27.855	29.488	31.101	32.694	34.267	35.820	37.353	38.866	40.359
14	1.921	5.054	6.844	8.720	10.571	12.368	14.141	15.904	17.657	19.390	21.123	22.836	24.529	26.202	27.855	29.488	31.101	32.694	34.267	35.820	37.353	38.866	40.359
15	1.984	5.119	6.909	8.785	10.636	12.403	14.174	15.937	17.690	19.423	21.156	22.869	24.562	26.235	27.888	29.521							

EN BILBAO

Bilbao, 2.—Con regular entrada se celebró la novillada sin caballos. El ganado de Coquilla fué bueno. Noain y Montero, bien. Bartolomé superior, cortó una oreja.

EN SANTANDER

Santander, 2.—Se lidió ganado de Romeo, que fué bueno. Menchaco estuvo voluntarioso. El cuarto novillo se lo echaron al corral.

EN EL EXTRANJERO EN BURDEOS

Burdeos, 2.—Con un lleno imponente se ha celebrado la novillada anunciada. Los toros de Contreras, buenos. Fuentes Bejarano, Agüero y Paradas, alcanzaron un éxito ruidoso toreando, banderilleando y matando. Cortaron orejas y dieron varias vueltas al ruedo. El público satisfachísimo de la corrida, una de las mejores que aquí se han verificado.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de ayer publica entre otras las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden prorrogando hasta el 31 de julio actual el plazo autorizado para la exportación de la patata temprana.

Otra ídem hasta el día 1.º de agosto próximo la fecha a partir de la cual deberá exigirse el requisito de marchamo o de marca de fábrica a la estancia y circulación de los bandajes macizos, cubiertas y cámaras de aire, de caucho, a que se refiere el apartado 1.º de la real orden de 19 de mayo último, y ampliando igualmente hasta el 25 del mes actual el plazo para la presentación de las relaciones de existencias de dichos artículos.

GOBERNACION.—Real orden ampliando hasta que se resuelvan las reclamaciones pendientes, el plazo concedido para que puedan seguir vendiéndose las especialidades farmacéuticas en la forma en que venía haciéndose antes del 6 de marzo de 1919.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Ferrocarriles.—Concesiones y construcción.—Disponiendo que el acto del concurso de suministro de locomotoras y cable de trabajo con destino a la electrificación del ferrocarril insiprenáticos de Ripoll a Aix-Les-Thermes, se debía tener lugar el día 2 del mes actual, a verificarse el día 12 del mismo mes a las doce de la mañana.

TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.—Subsecretaría.—Comité Oficial del Libro.—Fijando los precios para los papeles que se suministren durante el mes actual.

DE SOCIEDAD

BODAS PROXIMAS

El día 16 del corriente, festividad de Nuestra Señora del Carmen, se celebrará la boda de la encantadora señorita Isabel Carvajal y Santos Suárez, condesa de Portalegre e hija de los duques de Aveyro, con el diplomático D. Eduardo Grizard y Paternina, secretario primero de nuestra Legación en Chile. También el día 14 de julio se celebrará la boda de la bella señorita Paquita Rivas, hija del ex ministro D. Natalio, presidente del Consejo de Instrucción pública, con el comandante de Caballería D. Gregorio García Astrial.

EN LA EMBAJADA NORTEAMERICANA

El próximo miércoles, de cinco a ocho de la tarde, y con motivo de la fiesta nacional de julio, el embajador de los Estados Unidos de América recibirá a todas sus amistades, en general, y a los miembros de la colonia norteamericana en particular, en el edificio de la Embajada, calle de Quintana, número 5.

NUEVO COMENDADOR DE ISABEL LA CATOLICA

Se ha nombrado comendador de Isabel Católica D. Rafael Gutiérrez Alcalde, por los servicios prestados a los emigrantes, desempeñando los cargos de jefe en los Consulados de La Coruña y de Orense.

EN LAS MAJESTADES EN EL RITZ

Las Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria concurren al Hotel Ritz, donde se celebró una fiesta a beneficio del Club Recreativo España, para clases y soldados del Ejército y de la Armada. También asistieron la Infanta doña Isabel, la duquesa de Alve y el Infante D. Fernando. La fiesta constituyó un éxito. Constituyó un programa de «varietés» números de baile y canto de la pareja del Reina Victoria y de la del Hotel Ritz, M. y Mrs. Traves. En último lugar actuó la artista Pilar Alonso. Todos fueron muy aplaudidos.

Al frente de las damas organizadoras del beneficio figuraban las duquesas de Plasencia, Mandas y Almenara Alta, y la marquesa de Argüeso.

Después de las «varietés» se organizó un baile en el jardín, cuya animación no decayó hasta bien entrada la madrugada.

La cantidad obtenida en la recaudación rebasa las 7.000 pesetas.

VIAJEROS

El sábado marchó a París, desde donde irá a reunirse con su familia en Biarritz, el ministro de Bolivia, D. Simón I. Patiño.

Durante su ausencia, que no pasará de tres o cuatro meses, queda al frente de la Legación de Bolivia, en calidad de encargado de Negocios interino, el primer secretario, D. Alberto Ostria Gutiérrez.

Han salido: para Algorta (Bilbao), don pasará el verano, la señora doña Elisa Prieto, viuda de Medrano, acompañada de sus hijos; para San Sebastián, el em-

bajador de Inglaterra y su distinguida familia, la vizcondesa de la Alborada, el marqués de Villamarilla, la señorita Mercedes Jauregui y Muñoz, los condes de Plasencia y doña Cándida Sáinz; para El Escorial, don Modesto Ruiz de Velasco, doña Juana Ruiz y doña Carmen Ballesteros; para Cercedilla, la señora viuda de Parrondo y D. Emilio Miñana; para San Rafael, D. Leandro Ladrón de Guevara y D. Rafael Villabaso; para Zarauz, la marquesa viuda de Rambia; para Fuenterriabía, la señora viuda de Burgaleta; para Los Huelvos, D. Fernando de Pineda.

Para Aramayona, D. Ignacio Arricaga; para Cartallo, D. Carlos Regino Soler; para Sallent de Gállegos, D. Manuel Ballesteros; para Ampuero, doña Carmen Vega; para La Granja, D. Francisco Molinelli; para Guadarrama, D. Adriano Riestra; para El Espinar, D. Gervasio Collar; para Pinto, D. Francisco Morote; para Villavieja, D. Eduardo Mascas; para Neguri, D. Santiago Amann; para Arenal, D. Pedro Vinuesa; para El Escorial, el ilustre ex ministro conde de Santa María de Paredes y su distinguida familia; para Cedrillas, D. Timoteo Bayo; para Cehugin, los condes de Campillos; para Vichy, los marqueses de Triano; para Yurre, los condes de Real Aprecio e hijos y la señora viuda de Alcalá Galiano (nacida Mercedes Villadósola); para Avilés, D. Juan Antonio Gutiérrez, y para Fuenterriabía, la distinguida familia de D. Augusto Gálvez Cañero.

GRUPO NEGRITA

Delicioso en el café, te, leche... Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad.

Medicina y médicos

UNA CONFERENCIA

El doctor Clemente, encargado del servicio antituberculoso en La Mutualidad Obrera, ha inaugurado muy brillantemente la serie de conferencias de divulgación médico-social que por iniciativa del Consejo central de aquella entidad se van a celebrar en la Casa del Pueblo.

El distinguido especialista, que tan excelentes servicios viene prestando al proletariado madrileño, como demostró con sus excelentes estadísticas, expuso con la mejor elocuencia, que es la de los hechos realizados y los éxitos obtenidos, muy interesantes conceptos sobre los medios de evitar el contagio de la difteria, enfermedad evitable, que merced a los progresos obtenidos con la intubación y la sueroterapia no causa ya los estragos que antaño producía.

El conferenciante fué muy ovacionado.

LOS QUE MUREN EN MADRID

Dice «La Voz Médica»: «Durante la semana del 18 al 24 de actual han ocurrido en Madrid 390 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menos de un año, 101; de uno a cuatro años, 34; de cinco a diecinueve, 20; de veinte a treinta y nueve, 49; de cuarenta a cincuenta y nueve, 49; de sesenta en adelante, 57.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 41; bronconeumonía, 25; neumonía, 6; enfermedades del corazón, 19; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 15; tuberculosis, 31; meningitis, 26; cáncer, 11; nefritis, 2; gripe, 2, y uremia, 2.

El número de defunciones ha aumentado en 25 con respecto a la estadística de la semana anterior, debido principalmente a las enfermedades de las vías respiratorias, que siguen ocupando el primer lugar.»

EL DOCTOR TORRAS

Ayer dió el doctor Torras, en la Casa del Estudiante, su anunciada conferencia acerca de la tuberculosis y procedimientos para su curación.

Fuó presentado por el presidente de la Asociación de Estudiantes.

El doctor Torras fué muy aplaudido.

VINO BAYARD

El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

Desde Barcelona

IMPORTANTE SERVICIO

Barcelona, 2.—Esta mañana, desde primera hora, numerosas fuerzas de la Guardia Civil y de Vigilancia han organizado un importante servicio en las barridas extremas, ayudados por fuerzas del Ejército, consistentes en cacheos entre las personas que por ellas transitaban.

Esta medida se ha venido efectuando hasta el medio día por muchas calles, y especialmente en el distrito 5.º y calle del Marqués del Duero.

Se han recogido un importante número de armas y han sido detenidos siete individuos, dos de ellos conocidísimos de la Policía y reclamados por atentado por dieciséis Juzgados de esta ciudad.

Intentaron huir, pero la Guardia Civil les dió alcance.

Otro, que iba con ellos, logró fugarse.

El gobernador ha dicho que se proponía repetir estos cacheos, con el fin de evitar los atentados a mano armada.

EL CONFLICTO DE LOS TRANSPORTES

Hoy la ciudad da la sensación de que está vigilada, dándose cuenta de ello. Han sido en gran número los carros que han salido sin ser custodiados.

De los pueblos han entrado asimismo muchos sin vigilancia.

El gobernador nos ha manifestado que en el puerto trabajan en la descarga de nueve buques carboneros 142 obreros y 172 carros. En los demás vapores trabajan 1,368 hombres y 25 mujeres, y 123 carros.

Por el interior de la ciudad han circulado más de 300 carros, conducidos por fuerzas del Ejército y por personal no asociado.

Hoy ha sido el primer día que se han presentado carros en la plaza. Esto es sintoma bueno, que indica que la gente va reaccionando.

Preguntado el Sr. Portela respecto a su impresión sobre el conflicto, dijo que en éste iba a compás de las circunstancias, y variaba muy a menudo, según sean las noticias que le comunican. Los patronos se niegan a toda negociación, y claro está, mis deseos de dejar oír las voces de la razón se ven frustrados.

Mi misión actualmente es tan sólo tomar precauciones para garantizar el orden público.

Preguntado por un compañero si esta actitud de los patronos fué tomada en una reunión celebrada anoche, dijo que estaba enterado de tal reunión, pero desconocía sus acuerdos.

También dijo que ignoraba si había discrepancias entre los patronos carreteros, aun cuando algo había llegado a sus oídos.

Añadió que sería conveniente que cuantos intervinieren en el conflicto no se dejaran dominar por la pasión.

Esta bien—siguió diciendo—que cada uno defienda sus derechos; pero no extremar la intransigencia.

No serán oídas mis palabras, pero sobre esto tendré que insistir, y que la opinión pública nos juzgue a todos.

Después se ocupó del anuncio de huelga de los obreros y empleados de la Compañía del Gas y Electricidad.

Refiriéndose a este nuevo conflicto, dijo que ayer mañana celebró en su despacho una reunión, a la que asistieron representantes de obreros y de la Empresa; juntos redactaron una fórmula de arreglo, que fué aceptada en principio por los representantes de los obreros.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67. Por fin de estación 50 por 100 de rebaja VESTIDOS-ABRIGOS-BLUSAS Para campo y playa vestidos desde 30 pesetas

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gailo o durezas es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.



En el mitin celebrado por éstos, acordaron proponer algunas modificaciones. La huelga, no obstante, ha quedado suspendida mientras se hacen gestiones para lograr un próximo arreglo.

En la reunión celebrada por dichos obreros se acordó desistir, de momento, de la huelga que tenían anunciada para hoy, y mientras tanto seguir las gestiones que por mediación del gobernador se vienen efectuando entre el Sindicato libre y la Empresa; y caso de fracasar éstas, no declarar la huelga como tenían anunciado, y sí solamente boicotear a la Empresa, para cuyo objeto cuentan con gran número de Sindicatos de Barcelona y fuera de Barcelona, entre ellos el de Banca y Bolsa.

SINDICALISTAS EN LIBERTAD

Esta mañana han sido puestos en libertad Manuel Talens, Roberto Gómez, José García, Jesús Rodríguez y Juan Enseñat, que fueron detenidos el sábado por la Guardia Civil, y a los que les fueron encontradas pistolas y gran número de cartuchos.

A este servicio le dió el Sr. Portela gran importancia, pues cuatro de ellos son conocidísimos, por haber sido procesados varias veces, y el ser puestos en libertad tan rápidamente ha sido objeto de muchos comentarios.

Como parece que esto ha disgustado al Sr. Portela, parece que se dirigirá al Gobierno para que se extremen las medidas contra los individuos sospechosos.

CHOQUE DE VEHICULOS

Esta mañana ha ocurrido un choque de tranvías, resultando con lesiones Pedro Martínez, Catalina Capella, Esteban Mañé, Antonio Neceti, Pedro Puig Roig, Dolores Roca, José Nicolau, María Calzada y Encarnación Recio.

SUCESOS DEL DIA

«Muerte natural?—En las chozas de las Villillas, donde habitaba, apareció muerta ayer mañana Asunción Gurnechaga, ignorándose las causas.

Un carro que vuela.—Francisco Gabriel Sanz, de cuarenta y cuatro años, que vive en San Lorenzo, 26, denunció que en la calle del conde de Romanos, donde dejó un carrito tirado por un borriquito, mientras entraba en una tienda a recoger mercadería, le habían robado el vehículo, ignorando quiénes sean los autores.

De una paliza.—En la calle de Cadarso encontró ayer anoche la pareja de servicio a un individuo accidentado, a quien no se ha podido identificar, que sufría graves lesiones, producidas, según los facultativos de la Casa de Socorro de Palacio, que le asistieron, por una formidables paliza.

Intoxicado.—El niño de cuatro años Julián Borbeja Berenguer, que vive con sus padres en Olivar, 47, ingirió en un desuido una buena cantidad de lejía, sufriendo intoxicación de pronóstico reservado.

Atropello grave.—Ricardo Ubea González, de diez años, con domicilio en Lucio del Valle, 8, pató, sufre lesiones graves, que le causó al atropellarle en la calle de la Princesa con el auto 4.137-M., que guiaba Máximo Macarro Alonso, de treinta y seis años, que vive en la calle del Humilladero, 24.

El niño pasó al Hospital de la Princesa, y el «chauffeur», a disposición del Juzgado. Jugando al «foot-ball».—Pablo Espinosa del Amo, de diez y siete años, que habita en Ventosa, 8, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo jugando al balón en San Fernando de Jarama.

Sa cae del columpio.—José Contreras, de diez y ocho años, que vive en la Gran Vía, número 15, se cayó de un columpio en la verbera del Prado, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Choque de vehículos.—En la calle de la Bola chocaron ayer el autocamión número 6.528, de la matrícula de Madrid, que conducía Pedro Muñoz Quirós, y el coche particular guiado por Nicanor García Jiménez, de treinta y cinco años, y domiciliado en la calle de Mendizábal, 25.

El coche resultó con lesiones de pronóstico reservado, y un caballo del tiro también resultó herido.

Se le escapó el tiro.—Angel Martínez Marcos, de diez y ocho años, que vive en Amaniel, 25, fué denunciado por Venancio Guendulain, de nueve años, que habita en Manuel Longoria, 3, porque el primero le causó una herida y confusión de pronóstico reservado en el ojo izquierdo al dispararse el tiro cuando cargaba una escopeta de aire comprimido en una barraca de la calle de San Bernardo.

Conferencia Nacional de Previsión Popular

Se ha constituido la Comisión organizadora de la Conferencia Nacional de Previsión popular que ha de celebrarse en Murcia, Cartagena y Albacete; para estudiar cuestiones importantes, entre ellas las medidas para facilitar el retiro obrero en el campo; normas generales para el primer balance técnico quinquenal del régimen de retiro obligatorio e inversiones sociales. Algunos de los temas se trataron en una sección general a que podrán asistir elementos patronales, aseguradores y obreros, y otra de información pública. La Conferencia se celebrará en el próximo mes de octubre.

En la reunión de la Comisión organizadora, se habló de la constitución de las Cajas colaboradoras de Castilla que están organizándose, y del inmediato funcionamiento de la de Canarias, expresando el presidente de la Diputación de Burgos la satisfacción con que en los actos de propaganda allí celebrados, había podido observar el amplio y patriótico criterio del Instituto.

BALNEARIO DE LA MARGARITA EN LOECHES

Provincia Madrid

15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE



ECZEMA HERPÉTICO

Curación o alivio de los enfermos de: Piel, Hígado, Aparato digestivo y Especiales de la mujer. Infalible en la Erisipela. Hojas clínicas; Jardines, 15, Madrid.

Balneario de Trillo

Temporada, 1.º de julio a 15 de septiembre. Excelentes aguas. Escrofulosis, reumatismo, herpes, avariosis, enfermedades de la mujer, esterilidad, neurastenia, corea e histerismo. Deliciosa estación de verano. Gran parque. Clima de montaña, 780 metros. Pensión completa, 12 pesetas. Habitaciones y chalet, por temporada. Informes y folletos; Hotel Leones de Oro. Carmen, 30, Madrid.

La cuestión de los empleados de Banca

HOY SE HAN ENTREGADO LAS BASES DEFINITIVAS

Ayer mañana se ha celebrado en el Circo Americano una Asamblea de los empleados de Banca y Bolsa.

La cuestión que éstos tienen planteada a los establecimientos bancarios ha entrado en una nueva fase, pues en dicha Asamblea fueron modificadas las bases anteriormente presentadas. Con las modificaciones acordadas ayer—ninguna de estas modificaciones tiene carácter fundamental—han sido hoy presentadas de nuevo a las Empresas, y, según se nos dice, si no son aceptadas, se tendrá una nueva Asamblea para tomar acuerdos definitivos.

Las principales modificaciones introducidas—todas ellas, como se verá, de escasa importancia—son las siguientes: Sueldos, se mantienen casi íntegros los solicitados. El despido de un empleado llevará anejo, como indemnización, la entrega de tres mensualidades, además de la corriente. Además, la Empresa quedará obligada a readmitirle en el caso de que se produzca una vacante en el personal.

Las horas extraordinarias no pasarán de 120 al año. Las pagas extraordinarias, que ahora son tres, se reducirán a dos (junio y diciembre). Asimismo, el impuesto de utilidades será satisfecho de hoy en adelante por los empleados.

Los gobernadores y el procedimiento ejecutivo

UNA DISPOSICION SOBRE LOS EMBARGOS

Por real orden que inserta la «Gaceta» de ayer, se ordena a los gobernadores civiles de las provincias que sirvan de órganos de mediación entre los agentes ejecutivos de los Ayuntamientos que decretan embargos sobre bienes inmuebles, y por tanto expidan mandamientos, y registradores de la Propiedad de fuera de su término municipal, aunque de la misma provincia, y que si se tratare de oficinas pertenecientes a distintas provincias, envíen a su vez tales documentos a los gobernadores de éstas, con igual objeto.

EL RESPETO A LOS MUERTOS

La Sacramental de San Martín

El abogado de la inmemorial, más antigua y real Archicofradía Sacramental de San Martín, San Ildefonso y San Marcos nos dirige la siguiente carta, que con gusto publicamos, toda vez que aclara algunos extremos, sobre los que existía cierta confusión:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Leo el artículo que el periódico de su digna dirección dedica al cementerio de la Sacramental de San Martín, y sin perjuicio de hacerlo detalladamente, he de rogarle rectifique el párrafo que se refiere a traslaciones y pérdida de los restos de hombres ilustres. Ello es rigurosamente cierto, pero ha sucedido en la moneda y traslado del desaparecido cementerio de la Sacramental de San Nicolás de Bari y Hospital de la Pasión.

En la Sacramental de San Martín, los féretros que yacían en los hundimientos han sido trasladados con todo cuidado y respeto a localidades que se encuentran en perfecto estado de conservación y con todas las medidas de identificación, como puede demostrarse.

No he de negar que la Academia de la Historia ha buscado inútilmente los restos de D. Fermín Caballero; pero, repito, éstos estaban en la Sacramental de San Nicolás, a cuya moneda y traslado pueden aplicarse los conceptos del artículo sin exageración alguna. Precisamente como presidente que en la actualidad soy de esta Corporación, vengo trabajando para evitar quede en la impunidad hecho tan vergonzante.

Suyo afectísimo servidor q. s. m. b., A. tin Gosalvo.»

CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA CURA IDEAL DE AIRE Y REPOSO

BALNEARIOS TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON GRAN CASINO TEATRO

LUCH INFORMES TELEFON

Servicios del Cuerpo de Carabineros

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, las fuerzas del Cuerpo de Carabineros durante el primer trimestre del año actual han efectuado 2.289 servicios...

Exposición de Artes e Industrias Femeninas

La Unión de Damas Españolas, que viene sosteniendo la institución de la Protección al trabajo de la mujer, que se ha preocupado siempre de proporcionar a la mujer pobre, y especialmente a la de la clase media necesitada, el medio de trabajar en su casa...

1.ª Se admitirán toda clase de labores en blanco y en color, así como encajes, pinturas sobre telas y porcelana y toda clase de objetos para decoración de casa...

2.ª Habrá dos clases de expositoras: las que viven de su trabajo y envían objetos para la venta, con indicación de precio, y las señoras y señoritas que contribuyan al fin benéfico de la Exposición regalando sus labores.

3.ª Unas y otras indicarán al hacer el envío la clase en que deben ser incluidas, expresando la palabra de expositora o de donante, y añadiendo su nombre y domicilio. Las expositoras expresarán también si dan

lecciones en la clase de trabajos que expongan.

El plazo de admisión de labores será del 20 de octubre. Estas deberán remitirse a la calle de Almagro, 27, hotel.

4.ª La Exposición se celebrará en un local adecuado, que se anunciará oportunamente.

Para consultas, dirigirse a la Srta. Luisa Bona, Florida, 14 duplicado.

Guía del Lector Libros Publicados

TACTICA GENERAL SEGUN LAS EXPERIENCIAS DE LA GRAN GUERRA

La tercera edición del Curso de táctica general, del coronel Culmann, acaba de aparecer. Presenta, con relación a las dos precedentes, diferencias esenciales, tanto en el plan general de la obra, que ha sido corregido, como por las importantes adiciones que se han añadido.

El autor ha añadido un capítulo sobre la batalla defensiva. Ha tratado, cosa que aún no había hecho, el empleo de los batallones de cazadores-ametralladores. Ha modificado notablemente y completado los capítulos relativos a la Caballería, a los carros de asalto, a la batalla general y a la táctica del ejército, inspirándose en los últimos reglamentos publicados. Así refundida, esta obra, la única que de este género existe actualmente, se encuentra a la altura de los documentos más recientes publicados en Francia.

Dando numerosas y detalladas indicaciones sobre la táctica particular a cada regimiento y a cada pieza destinada a la guerra, al mismo tiempo que puntos de vista de conjunto precisos sobre su empleo, en relación con las grandes operaciones, el Curso

de táctica general del coronel Culmann es indispensable para los candidatos de la Escuela de Guerra, a los cuales facilita el estudio razonado de los reglamentos, y para todos los oficiales que se preocupen de extender sus conocimientos militares.

III CONGRESO NACIONAL DE RIEGOS

Se ha publicado el Libro-Memoria de tan importante Congreso, celebrado en Valencia en la primavera del año 1921, con extraordinaria brillantez. El ejemplar lo integran tres volúmenes primorosamente editados, y constituyen una obra sumamente interesante. El primer tomo contiene Crónica, Bibliografía e Información gráfica; el segundo, Penencias, Discusiones y Conclusiones, y el tercero, Comunicaciones.

Los congresistas pueden recoger el libro, a que tienen derecho, y de lo que ya se les ha avisado personalmente, en la Secretaría de la Comisión permanente de los Congresos Nacionales de Riegos, Huertas, 30 (Asociación General de Ganaderos del Reino), de cinco a seis de la tarde.

N. de la R.—Advertimos a los autores y a las casas editoriales que nos honran con sus envíos de libros, que sólo se dará cuenta de aquellos de que se reciban dos ejemplares.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 3 DE JULIO DE 1923

Santos del día.—Santos Trifón, Eulogio, Jacinto, Ireneo, Marco, Marciano y el Beato Raimundo Lulio y Santa Mustiola, mártires; Santos Dato, Heliodoro, Marcial y Beato Bernardino Realino, confesores. La misa y oficio son de San León II, Papa, con rito semidoble y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta

Horas en las Salesas del primer monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis y media, completas, procesión y procesión de reserva.

En el Carmen termina la novena a su titular; a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne, con sermón, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa, procesión, letanía y salve.

En Santa María continúa la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis, a las diez y media, siendo orador D. Diego Tortosa. En la iglesia Pontificia, a las siete, rosario.

En las Carboneras, a las cinco y media, ejercicio del quinario de la Preciosísima Sangre, predicando D. Mariano Benedicto. En Calatravas continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, a las siete, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Ignacio principia un triduo a San Miguel de los Santos, a las seis y media, siendo orador D. José Montañón. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, o de las Escuelas Pías en las de San Antonio Abad y San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, «Sanguis Christi».

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 3

CENTRO.—A las 10,30, El agua del Lozoya.

COMICO.—A las 10,30, ¡Calla, corazón! NOVEDADES.—A las 6,30, La caja de música.—A las 10,30, La caja de música.

FUENCARRAL.—A las 6,15, La última palabra de Rocamboles (cuarto y último episodio de Rocamboles).—A las 10,30, El doctor Rojo (estreno).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las

10,30 (día de moda), Cri-Cri, mister y miss J. W. Jackson-Girls y La chimenea monumental. El idilio de una rosa y La triunfadora.—Concierto por la Banda Municipal.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y a las 10,30, cinematógrafo, Alicia Abella, Pepita Tovar (despedida), Rolls-Royce, Carmen Arenas, Olimpia d'Avigny, Pastora Imperio (despedida) y Ramper.

ROME.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y 10,30, Luis Esteso y La Cibele y Luisita Esteso.

CIRCO AMERICANO.—A las 10,30, programa compuesto de grandes atracciones lucha grecorromana: Steurs (campeón del Mundo y Ochoa (el león navarro).

CINE IDEAL

A las 6 y a las 10

Estreno: Norah (por Mary Miles).— Aventuras de Nick Carter (novena jornada).—Dos lunas (por Carol Holloway).—El chófer (por el gran Lucas).

Ciudad Lineal RESTAURANT

Días festivos: Almuerzo popular, cinco pesetas cubierto.—Se reservan mesas.—Teléfono S. 20-81.

IRIS, Sevilla, 16 Almuerzos, 7 pías.—Comidas, 8 pías Gran confort.—Cocina de primer orden. Orquesta por distinguidas profesoras. Gran servicio de bar.

Advertisement for D. Luis Díez de Ulzurran y López de Cerain and his wife Doña Eladia Alonso y Morales de Setián, including their titles and dates of death.

Advertisement for 'NUESTROS VIAJES' featuring a trip to the lakes, mountains, and swamps of Switzerland, with a detailed program of dates and activities.

EN LAS ARENAS (BILBAO) Vendo o alquilo en el punto más céntrico hermosa finca, con 40.000 pies de terreno...

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, a company of reinsurance companies with a capital of 12,000,000 pesetas.

LINOLEUM PERMANENTE. Realización rápida. Garantizamos rebajas Cayetano Pofo y hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

RELOJES Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal. 2 y 4 (casita junto a la de Postas).

Advertisement for Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, providing information about bus routes and services.

ALMONEDA Expedito de pacho, comido, suela. Inflamada mudos finos. Plano Ronich. Salón doñado. otros. San Roque, 4.

Sociedad de Electricidad del Mediodía Por los señores Sres. González del Valle y Compañía, que tienen su domicilio en la calle de Juan de Mena, num. 3, se verificará en la tarde...

CASINO DE MADRID En el sorteo para amortización de obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números...

CAFES y Tés de todas clases. Chocolates elaborados a mano. Plaza Santa Ana, 12.

Representantes con buenas referencias se desean en cada plaza para la venta de nueva cortina contra las moscas. «IDEAL CORTINA» Aspa (ALICANTE).

LINOLEUM Persianas y Gran el o a mitad de precio.—Teléfono J. 2-21. «Sallina», Carr. nza, 5.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19



Frias y conservadas a las viandas y bebidas en nuestros expedientes frigoríficos naves, propios para establecimientos y casas particulares. Utensilios de cocina incomparables. Cestos para campo y viaje, inflables, hamacas, termos, ther-arin, cafeteras, sorbetes, etc. Antigua Casa María, 12, Plaza de Herreradores, 12.

Compra de línea El Colegio de Hermanos de la Inmaculada Concepción desea adquirir en Madrid o cercanías una línea capaz para la instalación de sus servicios. Diríjase, precisamente por escrito, al Jefe de detall del Colegio, c/la Reina Cristina, 2, expresando precios, condiciones y situación de las líneas propuestas.

Advertisement for 'MAQUINAS DE FRIO Y HIELO' (Ice and cold machines) by S. CARLOS CURTET, located in Valencia.

POLICIA PARTICIPAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias Preciosas, 64, MADRID.

ANUNCIOS

Advertisement for Heidsieck & Co. 'MONOPOLE' champagne, highlighting its quality and availability.

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 24,2; a las doce, 33,4; a las cuatro, 35,0; máxima al sol, 41,5; mínima a la sombra, 15,8.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

En Barcelona han empezado, al fin, los cacheos de la Policía.—El Sr. Portela dice que acabará con los pistoleros.—Un radiograma del alto comisario y un telegrama de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MOTOCICLISMO

La carrera de las XII horas

El sábado por la noche la Directiva del Real Moto Club de España reunió a los periodistas deportivos madrileños en una comi- que celebró en el chalet que esta entidad posee en la Cuesta de las Perdigas.

Especialidades farmacéuticas

En vista de las reclamaciones formuladas por algunos interesados, el ministro de la Gobernación ha publicado una real orden disponiendo que se amplíe, hasta que sean resueltas aquéllas, sobre interpretación y aplicación del reglamento de 6 de marzo de 1919.

NOTICIAS GENERALES

Colegio de Abogados.—La Junta de gobierno ha tomado el acuerdo de convocar a los señores colegiales, en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 42 de los estatutos, a la elección de los cargos de decano, diputados tercero y quinto, tesorero y secretario.

A los compradores. El horario de trabajo y venta en los establecimientos mercantiles de artículos de uso durante el trimestre que empieza el 1.º de julio será el siguiente: por la mañana, de nueve a una y media; por la tarde, de cuatro y media a ocho.

Cura radical de los cólicos nefríticos, Agua de Corconte.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 2 de julio de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 70,40; E, 70,40; D, 70,50; C, 70,50; B, 70,5; A, 70,50; G y H, 70,2; Diferentes series, 71,50; Fin corriente, 71,2; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,70; E, 87,45; D, 86,60; C, 87,75; B, 87,00; A, 87,06; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,85.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 90,25; D, 90,25; C, 90,25; B, 90,25; A, 90,25; Diferentes series, 89,0.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,15; E, 96,5; D, 96,15; C, 96,15; B, 96,15; A, 96,25; Diferentes series, 96,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,00; E, 96,15; D, 95,70; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 96,00.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,10; B, 101,70.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1913, 88,75; Obligaciones de 1883, 82,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,5; Cédulas del Ensanche, 9,0; 1905, Deudas y Obras, 85,00; Empréstito del 1914, 85,00.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 89,00; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 111,10; Marruecos, 74,00.

Valores industriales. (Accionistas.)—Banco de España, 590,00; Hipotecario, 251,50; Hispanoamericano, 192,00; Español de Crédito, 152,50; Tabacos, 243,5; Explosivos, 355,00; Azucareras preferentes, 83,50; Idem ordinarias, 88,25; Altos Hornos, 105,00; Duro Figuera, 55,00; Unión Alcolhola, 76,00; Banco Central, 124,00; Bonos Banco España, 370,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 884,50; Nortes, 336,00; Metropolitano, 224,50; Madridiense de Tranvías, 94,00.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 7,50; Idem id., no estampilladas, 75,50; Bonos Naval, 97,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Ariza, 93,75; Idem 1.ª hipoteca, 201,00; Nortes, 1905, 77,80; Alsasnas, 0,00; Andaluces, 1913, 00,00; Boba ulla a Algeciras, 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 24,00; Obligaciones Ríotinto, 100,00; Bonos Pinarroy, 96,8; Asturiana de Minas, 103,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,00; Liras, 29,90; Francos, 42,70; Francos suizos, 128,00; Libras, 32,10; Dólares, 7,04; Francos belgas, 83,75; Escudos, 0,3.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

El pacto con el Raisuni In radiograma del alto comisario y una ratificación de "La Correspondencia de España,"

A tiempo de cerrar nuestra edición recibimos el radiograma del alto comisario de España en Marruecos, que a continuación publicamos para satisfacer su deseo, y porque, según tenemos entendido, algún diputado tratará de este asunto mañana en el Congreso.

Tetuán, 1.ª, a las 12,20.—Alto comisario a Director "Correspondencia España: El texto que publica del llamado pacto Raisuni es inexacto, lamentando hayan sorprendido su buena fe, haciéndolo pasar como auténtico; y siendo inexacto el texto, las críticas habrán de ser, como comprende, tan erróneas como injustas.

Alto comisario Marruecos.—Tetuán: Honrado con radiograma que publicará esta noche "Correspondencia de España", invoco también nuestra buena amistad y su alto sentimiento del honor para que reconozca cómo es cierto que extracto de convenio publicado en el periódico 27 junio es fiel reflejo proyecto enviado por usted al Gobierno en abril, y que fué objeto deliberación de éste del 16 al 25 de mayo, fidelidad que concierne al número de artículos, que son 27, al contenido esencial de cada uno de ellos, y sólo alterada por la discreción con que hizo extracto omitiendo detalles de indudable gravedad, por no alarmar opinión, como el referente al uso de armas en el artículo 17. No he asegurado, por no estar cierto, que pacto esté aprobado en iguales términos por el Gobierno, pero me ratifico en que contenido de lo publicado por "Correspondencia de España, día 27 es información exacta proyecto convenio propuesto por alto comisario. Haré público este telegrama por requerirlo así la tradicional seriedad este periódico. Deséole, confiado en su inteligencia y patriotismo, los mayores éxitos en su difícil misión.—Salud.—José Serrán.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Muerte del interventor general del Banco Hipotecario

El interventor general del Banco Hipotecario, D. Juan Gómez, se ha caído esta tarde desde una ventana de su domicilio a la calle. Conducido rápidamente a la Casa de Socorro de Buenavista, falleció a los pocos minutos de ingresar. El Sr. Gómez ha dejado escrita una carta dirigida al juez. Como la noticia del suceso llegó a nuestro conocimiento a última hora, no conocemos los detalles del suceso.

FRANCIA EN EL RUHR

DOS LOCOMOTORAS INCAUTADAS Y UN PAISANO MUERTO

Dusseldorf, 2. Las tropas de ocupación han entrado en las minas Frederick Legrand incautándose de ellas, dos locomotoras y de varios depósitos de carbón muy importantes. En Herten, un paisano alemán que desobedeció la orden de retirarse que le fué dada por el servicio de vigilancia fué muerto a las doce de la noche de ayer.

Diputación provincial

ULTIMA SESION

Presidida por el Sr. Díaz Agero se celebró la última sesión del período semestral. Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del padre del Sr. Parmenio. También se acordó conceder un voto de gracias al Sr. Castrovido por haber contribuido con su pluma al mejor éxito en la solución del asunto de adquisición de terrenos para construir el nuevo Hospicio. Se aprobaron sin discusión la mayoría de los dictámenes y fueron ampliamente discutidos varios de ellos. Fué combatido por el visitador de la Inclusa y rechazado por la Diputación un dictamen proponiendo la creación de una plaza

de profesora de corte y confección para aquel establecimiento.

Fuó elegido vicepresidente de la Corporación D. Fernando Torrecilla.

Se acordó a propuesta del presidente y con la adhesión decidida de todas las minorías, solicitar de la Academia de San Fernando la designación del Sr. Ovejero para el cargo de académico, en atención a sus muchos merecimientos en materia de Bellas Artes.

Se acordó también constara en acta el sentimiento de la Corporación, por terminar su misión los diputados Sres. Arizmendi, Asensio, Borralló, Coso, García Quejido, Merino, Ovejero, Saiz Herraiz y Torrecilla.

A las cuatro menos cuarto se levanta la sesión, después de dar por terminado el presente período de sesiones.

MOMENTOS DE EXPECTACION

¿Qué va a ocurrir mañana en el Congreso?

LAS RESPONSABILIDADES POLITICAS No creemos que haya hoy quien conteste a esta pregunta.

Lo seguro en los instantes en que estas líneas escribimos es que por elementos de la mayoría se presentará la proposición pidiendo el nombramiento de una Comisión con facultades para investigar, y dándole un plazo determinado, para la realización de su cometido y proponer a la Cámara lo que entienda que procede hacer, en vista del resultado de sus trabajos, para la sanción de responsabilidades.

Para el Gobierno, ya lo indicamos hace dos días, y con sujeción al expediente Picaso, pues no ha habido después nada nuevo que le haya hecho modificar de criterio, no hay otra posición que la en que se colocó y que cristalizó en el voto particular que defendió el Sr. Alcalá Zamora, o sea que no había figura de delito, y por tanto, no procedía acusación ante el Senado, y si sólo la censura.

Ahora bien; si como consecuencia de las facultades que el Congreso otorga a la Comisión a nombrar ésta investiga y encuentra figura de delito, el Gobierno acomodará su conducta a la resultancia de las actuaciones, sin que ello signifique cambio de criterio.

En resumen: que el Gobierno, de no tener nuevos elementos de juicio, mantendrá el criterio que sostuvo en su ponencia el señor Alcalá Zamora, y la rectificará en la medida que lo impongan los nuevos hechos que se descubriesen, yéndose por tanto a la acusación si apareciesen hechos delictivos.

Hemos oído asegurar que la proposición, cuyos términos quedarán acordados hoy en el Consejo, será defendida en la sesión de mañana por el Sr. Alvarez Valdés.

También se ha dicho, comentando la propuesta de nombramiento de Comisión, que si a ésta se da un plazo muy corto para sus investigaciones no podrá cumplir a conciencia su cometido, y si aquél es demasiado largo no podrá quedar resuelto el asunto antes de las vacaciones estivales.

Más noticias de Barcelona

ATRIBUCIONES A LAS FUERZAS

Barcelona, 2.—El gobernador militar ha dictado algunas providencias para que las fuerzas que vienen prestando servicio de transportes puedan detener a los paisanos que les dan ciertos consejos o advertencias. En previsión de ataques, atentados u otros delitos, los soldados se considerarán con las mismas atribuciones que los agentes de la autoridad e intervendrán para evitarlos y practicar la captura de los autores.

INTENSIFICANDO EL SERVICIO DE VIGILANCIA

Barcelona, 2.—En una reunión celebrada ayer por la mañana en el Gobierno civil, a la que han asistido el Sr. Portela, jefe superior de Policía, coronel del tercio de la benemerita y un delegado del capitán general, se acordó intensificar el servicio de vigilancia, acuerdo que ha comenzado a ponerse en práctica hoy.

LA CAUSA CONTRA PESTAÑA Y OTROS SINDICALISTAS

Barcelona, 2.—Para continuar las diligencias instruidas por el teniente coronel del regimiento de Infantería de Jaén, D. Francisco Marquillo, contra Angel Pestaña y otros sindicalistas, acusados del delito de excitación a la sedición, ha sido encargado el comandante D. Cristóbal Fernández Valdés, juez permanente de causas de esta Capitanía general.

BATIDA Y DETENCIONES

Barcelona, 2.—Durante la madrugada y parte de la mañana, fuerzas de la Guardia Civil y agentes de Policía han dado una batida por el distrito de Atrazanas, efectuando buen número de detenciones de gente maleante.

Las fuerzas de Seguridad, que prestan servicio con tercerola, han efectuado numerosos cacheos, apoderándose de bastantes armas.

El Infante D. Fernando a Burgos

Para asistir al acto de entrega de una bandera dedicada a las fuerzas de la Guardia Civil que se hallan de guarnición en Burgos, ha salido para dicha ciudad el Infante D. Fernando, que lleva la representación de S. M. el Rey.

¿Quiere Abd-el-Krim la paz?

UNA MISION IMPORTANTE DE DRIS-ER-RIFFI

Málaga, 2.—Por algunos viajeros llegados de Melilla, quienes a su vez lo supieron merced a una casualidad, sabemos que en la madrugada del sábado se hallaba dispuesto un buque de guerra para marchar a la bahía de Alhucemas, donde desembarcará en la playa de Aydir, el ámel de la zona, Dris-Er-Riffi.

Se dice que el viaje obedece a un llamamiento que ha hecho Abd-el-Krim con objeto de tratar de la paz, con arreglo al pliego de condiciones que envió por mediación del indígena Amari, que, como es sabido, evacuó detenidas conferencias con el alto comisario y el comandante general.

De las condiciones que señala Abd-el-Krim dió cuenta el alto comisario al ministro de Estado, y éste delegó en Silvela para que, en colaboración con Martínez Anido, contestara al cabecilla beniuiriagué.

Las condiciones que aquél nos señalara van devueltas con ligeras modificaciones. Se dice que una de las bases que demanda el propio Abd-el-Krim es la implantación trapisidima de la intervención civil, para poder apreciar la labor que desarrollará en lo futuro España en Marruecos.

El Riffi, en esta misión, lleva la representación del Maghzen.

Por el mismo conducto se nos da la impresión de que Abd-el-Krim desea la paz para no distraer el dinero que se le entregó por el rescate de cautivos en el mantenimiento de la harka.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia.

El de Gracia y Justicia manifestó a la entrada que esperaba dictaminase hoy la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto sobre tenencia de armas. En el caso de que mañana se pueda leer el dictamen, comenzará la discusión el miércoles próximo.

El de Trabajo llevaba varios expedientes. Interrogado el ministro de Estado acerca de los optimismos que reflejan los telegramas de Melilla, se mostró reservado, limitándose a decir que sigue la actuación política, sin ningún hecho concreto todavía.

El ministro de Hacienda dijo que hoy habían vencido 149.000 millones en obligaciones del Tesoro al 5 por 100, y que de ellas se habían renovado al 4 1/2 por 100 38 millones, y solamente se ha pedido el reintegro de 11 millones, correspondiendo 7 a Madrid y 4 a provincias.

Al llegar el ministro de la Guerra, una Comisión de corresponsales de Bilbao le pidió el indulto del periodista Sr. Escartín.

El ministro ofreció estudiar el asunto. El ministro de Fomento dijo que seguiría ocupándose el Consejo del proyecto de ordenación ferroviaria.

El ministro de Marina anunció que el crucero Cataluña iría a Gotemborg para representar a España en la inauguración de la Exposición histórica.

Toros en Valencia

Valencia, 2.—Novillos de Terrones, buenos. Por cambiar la suerte de varas en el sexto precipitadamente se promovió un gran escándalo. Durante la lidia del cuarto llovió torrencialmente.

Chaves toró y quitó muy bien en su primer toro. Con la muleta, superior. Mató de dos pinchazos y una estocada. Ovación y vuelta.

En el cuarto estuvo muy valiente y dió una gran estocada. Nueva ovación y paseo.

Jiménez en el segundo no pudo lucirse matando; con la capa y muleta, regular. En el quinto se mostró valiente. Matando, regular. Litri, temerario. Resultó cogido sin consecuencias en el tercero, al que mató de una estocada con defectos. Palmas.

En el sexto, muy valiente, nuevamente fué cogido aparatosamente. Sin mirarse dió gran estocada, recibiendo pitonazo pecho. Después de ver morir al toro marchó a la enfermería. Ovación grande.

Sufre solamente un porrazo.

Centros y Sociedades

En el Fomento de las Artes.—Esta importante Sociedad de enseñanza ha celebrado junta general extraordinaria, en la noche de anteaer, para nombramiento de la persona que había de substituir en la presidencia a D. Luis Ortega Morejón y de la mitad de la Junta directiva, que, por reglamento, correspondía cesar.

Efectuada la elección, quedó constituida la Junta directiva en la siguiente forma: Presidente, D. José María de Ortega Morejón; vicepresidente primero, D. Adolfo Castaños, y segundo, D. Enrique G. Gamo; secretario general, D. Julio Navarro; director de estudios, D. Miguel Granell; vicedirector, D. Domingo G. Marzal; bibliotecario, D. Rodolfo Salazar; tesorero, D. Eduardo Beltrá; contador, D. Salvador Rodríguez Salgado; secretario de régimen interior, don Antonio Fernández, y vocales primero, segundo, tercero y cuarto, respectivamente, D. Juan Alcayde, D. Juan G. Palomino, don

Martinio Martín y D. Juan Fernández Monjardín.

El nombre del notable poeta D. José María de Ortega Morejón, para substituir en la presidencia a su ilustre hermano, fué acogido unánimemente con grandes muestras de simpatías, por entender que el nuevo presidente, con su gestión en favor de tan simpática Sociedad, hará que el apellido ilustre de Ortega Morejón figure dignamente, justificadamente, al lado de otras no menos ilustres personalidades que más se significaron en beneficio de una institución a la que el Gobierno debiera ayudar más que hasta hoy lo hizo, por la importante labor educadora que desde hace años viene realizando.

Enj Vigo embarrancó un transatlántico inglés

POR FORTUNA SIN DESGRACIAS

Vigo, 2.—En los bajos de Las Morosas (costa de Corrubedo) embarrancó ayer mañana el transatlántico inglés Highland Loch, perteneciente a la Compañía Nelson Line.

La mayoría de los naufragos, que llegaron a Vigo, refieren que se hallaban durmiendo cuando les despertó un formidable ruido producido al chocar el buque contra los bajos.

El capitán ordenó a todos que se pusieran los salvavidas, lanzándose los botes, pues el buque amenazaba perderse rápidamente. Acudieron tres barcos pesqueros que se encontraban próximos, recogiendo los naufragos.

Los pasajeros y la tripulación formaban un total de 200 personas.

La maniobra de salvamento se verificó en quince minutos, no pudiendo los pasajeros salvar nada.

Merced a la serenidad desplegada por el capitán no hubo víctimas.

Viajaba en el buque embarrancado el equipo inglés Railh Roners F. C., del cual forman parte los jugadores internacionales Morris y Cosier, que marchan a Las Palmas y América del Sur para jugar varios partidos.

El capitán de este equipo se dedicó a sacar fotografías del salvamento, dando muestras de una extraordinaria sangre fría.

Al anochecer, y aprovechándose de la pleamar, se logró poner a flote al Highland Loch, entrando enVigo, donde reparará averías.

COLEGIO DE ABOGADOS

El jueves próximo tendrá lugar en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, Marqués de Cubas, 13, la elección de los cargos vacantes de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados.

Se verificará la votación de ocho de la mañana a cinco de la tarde.

Luchan en esta ocasión dos candidaturas, figurando en una de ellas D. Melquíades Alvarez para el cargo de decano, y para los de diputados tercero, diputado quinto, tesorero y secretario, D. José Jorro Miranda, conde de Altea, D. Alvaro Figueroa Alonso Martínez, marqués de Villabragima, D. Augusto Fernández Victorio y D. Mariano Alonso Castrillo.

Componen la candidatura contraria don Juan de la Cierva y Peñafiel, decano; don Luis Usera y Bugallal, tesorero; D. Miguel Jiménez Madrid, secretario; D. Antonio Teixeira Perillán, diputado tercero, y D. Alvaro Figueroa y Alonso Martínez, diputado quinto.

AUTOMOVILISMO

El Grand Prix francés

Tours, 2.—Para disputarse el Gran Premio del A. F. C. han salido esta mañana, a las ocho, 17 concurrentes ingleses, italianos y franceses, en pruebas de velocidad, en un recorrido de 799 kilómetros.

Bordino, en la distancia de 300 metros, logró una velocidad de 197 kilómetros por hora.

Apremios de tiempo nos impiden ser más extensos en esta información, que ampliaremos mañana detalladamente.

EL CIRCUITO DE BRESCIA

Brescia, 2.—En la prueba de tres litros de cilindrada, resultó: primero, Carlos Masetti, efectuando un recorrido de 609 kilómetros en 5 h. 3 m. 22 s.

En la prueba de tres litros: primero, Julio Masetti, cubriendo el mismo recorrido en 5 h. 17 m.; ambos sobre coche «Fiat».

¿QUE PASA?

Los carteros y la subida a los pisos

Hoy han sido muchos los vecinos de Madrid que se han visto sorprendidos con la noticia, facilitada por los carteros al distribuir la correspondencia, de que desde mañana martes dejará de servirse aquélla en los mismos pisos, dejándola en la portería. Ignorantes de la procedencia de la orden que tanta perturbación pudiera traer, llamamos la atención de quien correspondía, porque esta determinación podría irrogar grandes perjuicios.

La boda del Príncipe heredero de Suecia

Estocolmo, 2.—El Príncipe Gustavo Adolfo, heredero de la Corona de Suecia, ha concertado sus esponsales con lady Luisa de Mountbatten, hija del difunto marqués de Milford Haven.